
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

कार्बोक्सिलिक अम्ल

Multiple Choice Questions कार्बोक्सिलिक अम्ल एवं उनके  व्युत्पन्नों को बनाने की विधियाँ

1. 85%  द्वारा  जल अपघटित होकर बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 CH3CH2NO2

CH3CH2OH

C2H6

CH3CH = NOH

CH3COOH

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_eTuUeNxSZw6g


वीडियो उत्तर देखें

2. एसीटिल क्लोराइड बनाने की प्रयोगशाला विधि है

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + SOCl2 → CH3COCl

CH3COOH + PCl3 → CH3COCl

CH3COONa + PCl3 → CH3COCl

3. शैन्को अभिक्रिया में किस उत्प्रेरक द्वारा एस्टर बनता है

A. 

B. N-ब्रोमोसक्सीनामाइड

C. 

LiAlH4

Al(OC2H5)3

https://dl.doubtnut.com/l/_eTuUeNxSZw6g
https://dl.doubtnut.com/l/_asrcrehSMoIU
https://dl.doubtnut.com/l/_3BRMXdMhziFy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn − Hg/HCl

4. 

A. HCOONa

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO + NaOH →

C2H2O4

HCOOH

CH3COOH

5. कार्बोक्सिलिक अम्ल डाइएजोमेथेन से क्रिया कर बनाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_3BRMXdMhziFy
https://dl.doubtnut.com/l/_kSJOdprz1JOL
https://dl.doubtnut.com/l/_ziGwsllpLiRt


A. एमीन

B. एल्कोहल

C. एस्टर

D. एमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.  में B है

A. एक अम्ल

B. एक एल्डिहाइड

C. एक कीटोन

D. एथेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H2

HgOH1 %
−−−−−→
H2SO4

A
[O ]

−−→ B

https://dl.doubtnut.com/l/_ziGwsllpLiRt
https://dl.doubtnut.com/l/_H2OQohLZNxM4


7. अभिक्रिया  में उत्पाद D है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl
KCN
−−→ (A)

H2O
−−→ (B)

NH3

−−→ (C)
Δ

−−→ (D)

CH3CH2NH2

CH3CN

HCONH2

CH3CONH2

8.  अभिक्रियाओं के  उपरोक्त अनुक्रम में A तथा B हैं

A. 

B. 

C. 

(CH3)2CO
NaCN
−−−→
(HCl )

A
H3O

+

−−−→
Δ

B

(CH3)
2
C(OH)CN, (CH3)

2
C(OH)COOH

(CH3)
2
, C(OH)CN, (CH3)

2
C(OH)

2

(CH3)
2
C(OH)CN, (CH3)

2
CHCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_H2OQohLZNxM4
https://dl.doubtnut.com/l/_dmrnihMPh2up
https://dl.doubtnut.com/l/_2m4XpBFsRiwK


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2C(OH)CN, (CH3)2C = O

9. एक तरल पदार्थ का एथेनॉल के  साथ मिश्रण करने के  पश्चात्उ समें एक बूंद सांद्र 

की डाली गयी। एक सुंगधित यौगिक का उत्पाद प्राप्त हुआ। वह तरल पदार्थ था

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CH3OH

HCHO

CH3COCH3

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_2m4XpBFsRiwK
https://dl.doubtnut.com/l/_QyfvUiu8uDbq


10. अभिक्रिया  

को कहते हैं

A. वूटर्ज अभिक्रिया

B. कोच अभिक्रिया

C. क्लेमेन्सन अपचयन

D. कोल्वे अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CH2

CO+H2O
−−−−−→

H +
CH3 − CH

∣

COOH

− CH3

11. ग्लेशियल एसीटिक अम्ल प्राप्त होता है

A. सिरका के  आसवन से

B. एसीटिक अम्ल को पिघलाकर, क्रिस्टलीकृ त करके  अलग करने पर

C. सिरका को निर्जलीकारक के  साथ अभिकृ त करके

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLjrQ5JSwMEY
https://dl.doubtnut.com/l/_rZMLpiooAWCt


D. रासायनिक विधि से एसीटिक अम्ल को अलग करके

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एस्टरीकरण में,  बनाने के  लिये, निम्न में से  प्राप्त होता है

A. अम्ल

B. एल्कोहल

C. कीटोन

D. कार्बोहाइड्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_rZMLpiooAWCt
https://dl.doubtnut.com/l/_WWsK02GmZwhF


13. अमोनियम क्लोराइड तथा पोटेशियम सायनेट के  मिश्रण को गर्म करने पर बनने वाला उत्पाद

होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NH3

CH3NH2

H2NCONH2

14. प्रबल अम्ल की उपस्थिति में एक ऑक्जिम से एक एमाइड तक पुनर्विन्यास को कहते हैं

A. कर्टियस पुनर्विन्यास

B. फ्राइस पुनर्विन्यास

C. बैकमेन पुनर्विन्यास

D. एल्डाल सघनन

https://dl.doubtnut.com/l/_KmPlqy7nO3YD
https://dl.doubtnut.com/l/_O3k1iLHNi2lV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. कार्बोक्सिलिक अम्लों का एस्टर में परिवर्तन निम्न में से किस अभिकर्मक द्वारा होगा

A. 

B. शुष्क 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

HCl + C2H5OH

LiAlH4

Al(OC2H5)3

16. प्रोपिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड की कार्बनडाइऑक्साइड से क्रिया करने पर बना अम्ल है

A. C3H7COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_O3k1iLHNi2lV
https://dl.doubtnut.com/l/_0SA6dC8CFeiD
https://dl.doubtnut.com/l/_XDtfHUgj422A


B. 

C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5COOH

17.  हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CONH2

X
−−→ CH3CH2CH2NH2, X

Pt/H2

Ni/H2

LiAlH4

Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_XDtfHUgj422A
https://dl.doubtnut.com/l/_fGnIB6ospCmL
https://dl.doubtnut.com/l/_k3pTzkvbXYh8


18. निम्न में से किसकी अभिक्रिया द्वारा एसीटिल क्लोराइड से एसीटिक एनहाइड्रा इड प्राप्त करते

हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

H2SO4

CH3COONa

CH3COOH

19. एथिल एसीटेट, प्राप्त होता है जब मेथिल मैग्नीशियम आयोडाइड निम्न से क्रिया करता है

A. एथिल फॉर्मेट

B. एथिल क्लोरोफॉर्मेट

C. एसीटिल क्लोराइड

D. कार्बनडाइऑक्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_k3pTzkvbXYh8
https://dl.doubtnut.com/l/_8wWhFMTcnTZV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. HCI के  साथ तनुकरण पर मेथिल सायनाइड उत्पन्न करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

HCOOH

CH3 − CO − CH3

CH3 − CHO

21. अमोनियम एसीटेट को जब एसीटिक अम्ल के  साथ 110°C पर गर्म किया जाये तो बनता है

A. एसीटामाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_8wWhFMTcnTZV
https://dl.doubtnut.com/l/_3hTPuT2X7tB5
https://dl.doubtnut.com/l/_neLuyZgEhw83


B. फॉर्मेमाइड

C. अमोनियम सायनेट

D. यूरिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. वसीय अम्ल का सिल्वर लवण, एल्किल हैलाइड के  साथ पश्चवाहन (reflux) करने पर देता

है

A. अम्ल

B. एस्टर

C. ईथर

D. एमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_neLuyZgEhw83
https://dl.doubtnut.com/l/_TO1rlHk4Tqka


23. तृतीयक एल्कोहल ( ) जिसमें कम से कम 4 कार्बन परमाणु उपस्थित हों तीव्र

ऑक्सीकरण पर एक ऐसा कार्बोक्सिलिक अम्ल देते हैं जिसमें निम्न कार्बन परमाणु होते हैं

A. एल्कोहल से एक कार्बन परमाणु कम

B. एल्कोहल से दो कार्बन परमाणु कम

C. एल्कोहल से तीन कार्बन परमाणु कम

D. ये तीनों विकल्प सहीं हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3∘

24. कौन सा पदार्थ  के  साथ गर्म करने पर एमाइड देगा

A. एसीटिक अम्ल

B. हाइड्रो जन

C. एथेन

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_TO1rlHk4Tqka
https://dl.doubtnut.com/l/_yLAuuTq2CczM
https://dl.doubtnut.com/l/_hTYu1H3mP1kI


D. नाइट्रो जन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. एथिल बेंजोएट  से क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

C2H5Cl + C6H5COCl + POCl3 + HCl

C2H5Cl + C6H5COCl + POCl3

CH3COCl + C6H5COCl + POCl3

C2H5Cl + C6H5COOH + POCl3

26. कौनसे तेल का क्षार के  साथ साबुनीकरण द्वारा कपड़े धोने का साबुन बनाया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hTYu1H3mP1kI
https://dl.doubtnut.com/l/_wWQFt8LnZ1i8
https://dl.doubtnut.com/l/_ltbgfucnJ0r8


A. गुलाब का तेल

B. पैराफिन का तेल

C. मूंगफली का तेल

D. मिट्टी का तेल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  है

A. प्राथमिक एमीन

B. द्वितीयक एमीन

C. द्वितीयक एमाइड

D. तृतीयक एमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(RCO)2NH

https://dl.doubtnut.com/l/_ltbgfucnJ0r8
https://dl.doubtnut.com/l/_5JokIZj06tkk


28. एसीटोएसीटिक एस्टर किसके  समान व्यवहार करता है

A. एक असंतृप्त हाइड्रॉ क्सी यौगिक

B. एक कीटो यौगिक

C. (a) और (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. यूरिया है

A. एकल अम्लीय क्षार

B. द्विअम्लीय क्षार

C. उदासीन

https://dl.doubtnut.com/l/_5JokIZj06tkk
https://dl.doubtnut.com/l/_YxkCcJErm6Cs
https://dl.doubtnut.com/l/_SlKmikX5jkpz


D. उभयधर्मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौनसी खुली श्रृंखला वाले यौगिकों का सामान्य सूत्र  है

A. डाईकीटोन

B. कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. डाईऑल

D. डाईएल्डिहाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CnH2nO2

31. निम्न में से कौन एस्टर है

https://dl.doubtnut.com/l/_SlKmikX5jkpz
https://dl.doubtnut.com/l/_C1evhSAH5vQE
https://dl.doubtnut.com/l/_sfdh0Zk2WSPr


A. कै ल्शियम लैक्टेट

B. अमोनियम एसीटेट

C. सोडियम एसीटेट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. संतृप्त वसीय अम्ल को किस सूत्र द्वारा प्रदर्शित किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CnHnO2

CnH3nO2

CnH2n+ 1

CnH2nO2

https://dl.doubtnut.com/l/_sfdh0Zk2WSPr
https://dl.doubtnut.com/l/_lJvqFgYzGLl4


33. अभिक्रिया  कहलाती है

A. लोज़न अभिक्रिया

B. शिमिट अभिक्रिया

C. कर्टियस अभिक्रिया

D. उलमान अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RCOOH + N3H
conc. H2SO3

−−−−−−−→ RNH2 + CO2 + N2

34. एसिड हैलाइड बनता है, जब  निम्न से क्रिया करता है

A. अम्ल

B. एल्कोहल

C. एमाइड

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_lJvqFgYzGLl4
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz2tfnOSd6cD
https://dl.doubtnut.com/l/_qoj2rcCyr0BA


D. एस्टर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. एस्टर को बनाने में सामान्यतः उपयोग में आने वाला निर्जलीकारक है

A. फॉस्फोरस पेन्टॉक्साइड

B. निर्जलीय कै ल्शियम कार्बाइड

C. निर्जलीय एल्यूमीनियम क्लोराइड

D. सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qoj2rcCyr0BA
https://dl.doubtnut.com/l/_HbVkS7xONEww


36. अभिकर्मक जो कार्बोक्सिलिक अम्ल के  साथ क्रिया करके  अम्ल क्लोराइड नहीं देता है, वह

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

Cl2

SOCl2

PCl3

37.  

अभिक्रिया में उत्पाद 'A' है

A. 

B. 

CH3 − C
∣ ∣

O

− CH2 − COOC2H5

NaOH
−−−→
H2O

A,

CH3COOH

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_aUWH3fvkjZ88
https://dl.doubtnut.com/l/_XTbWOLXuF8oA


C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

C2H5CHO

38. निम्नलिखित अभिक्रिया से प्राप्त उत्पाद हैं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KCNO + (NH4)2SO4

O2

−−→

NH4NO3

NH2CONH2

N2

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XTbWOLXuF8oA
https://dl.doubtnut.com/l/_bz4Fnp2wQfL9
https://dl.doubtnut.com/l/_qsb8Q7e50JNS


39. निम्न में से किस विधि के  द्वारा  का निर्माण कर सकते हैं

A. 1 मोल MeCOMe को 2 मोल MeMgl द्वारा उपचारित करके

B. 1 मोल Me को 3 मोल MeMgl द्वारा उपचारित करके

C. 1 मोल MeCHO को 3 मोल MeMgl द्वारा उपचारित करके

D. 1 मोल शुष्क बर्फ  को 1 मोल  द्वारा उपचारित करक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Me3CCO2H

MeCO2

Me3CMgl

40. अकार्बनिक यौगिक, जो गर्म करने पर कार्बनिक यौगिक बनाता है

A. सोडामाइड

B. सोडालाइम

C. पोटेशियम सायनाइड

D. अमोनियम सायनेट

https://dl.doubtnut.com/l/_qsb8Q7e50JNS
https://dl.doubtnut.com/l/_fLax4w3yTDGZ


Multiple Choice Questions कार्बोक्सिलिक अम्ल एवं उनके  व्युत्पन्नों के  गुण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. एसीटामाइड का मेथिल ऐमीन में रूपान्तरण के  लिए निम्न में से कौनसी अभिक्रिया उचित है

A. कार्बिलऐमीन अभिक्रिया

B. हॉफमैन हाइपोब्रोमामाइड अभिक्रिया

C. स्टीफे न अभिक्रिया

D. गैब्रिएल थेलिमाइड संश्लेषण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. एस्टर के  लिये परीक्षण है

https://dl.doubtnut.com/l/_fLax4w3yTDGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ci66tvmpXHRD
https://dl.doubtnut.com/l/_NmP0ySCdCFOk


A. बाइयूरेट परीक्षण

B. हाइड्रॉ क्समिक अम्ल परीक्षण

C. मुलिकन परीक्षण

D. लीबरमैन नाइट्रो सो परीक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एसीटामाइड की जल से क्रिया, निम्न का उदाहरण है

A. एल्कोहली अपघटन

B. जल अपघटन

C. अमोनोलाइसिस

D. साबुनीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NmP0ySCdCFOk
https://dl.doubtnut.com/l/_5mbEQVjxoY5b


3. वह अम्ल, जो फे हलिंग घोल को अपचयित करता है

A. मेथेनोइक अम्ल

B. एथेनोइक अम्ल

C. ब्यूटेनोइक अम्ल

D. प्रोपेनोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  को एक एस्टर में मिलाया जाये तो क्या प्राप्त होगा

A. एल्कोहल की दो इकाइयाँ

B. एल्कोहल की एक इकाई एवं अम्ल की एक इकाई

C. अम्ल की दो इकाइयाँ

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_5mbEQVjxoY5b
https://dl.doubtnut.com/l/_m5E7Qq61eCCo
https://dl.doubtnut.com/l/_xLGmDZO30SzS


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक एस्टर, जल अपघटित होकर, कार्बोक्सिलिक अम्ल देता है जो कोल्बे की विद्युत अपघटनी

विधि द्वारा, एथेन प्रदान करता है, वह एस्टर है

A. एथिल मेथेनोएट

B. मेथिल एथेनोएट

C. प्रोपिल एमीन

D. एथिल एमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xLGmDZO30SzS
https://dl.doubtnut.com/l/_mBquPczZvU7S


6. अमोनियम सायनेट या यूरिया को अधिक समय तक गर्म करने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. बाइयूरेट

D. अमोनियम कार्बोनेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

CO2

7. गेब्रियल थैलीमाइड संश्लेषण में थैलीमाइड की क्रिया पहले निम्न से कराते हैं

A. 

B. एथेनॉलिक Na

C. एथेनॉल तथा 

D. ईथर तथा 

C2H5I /KOH

H2SO4

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_0UW7I5HJ2Pgs
https://dl.doubtnut.com/l/_i9jXu4am19H7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन  के  साथ अपचयित होकर के वल 1 उत्पाद देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

CH3OCOCH2CH3

CH3CH2OCOCH2CH3

CH3CH2OCOCH3

CH3CH2OCOCH2CH2CH3

9. निम्नलिखित में से कौन अमोनियामय  के  साथ रजत दर्पण नहीं देता है

A. 

AgNO3

HCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_i9jXu4am19H7
https://dl.doubtnut.com/l/_ngX1XG9LvxUH
https://dl.doubtnut.com/l/_c0oNAb7i3Kt2


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH3COOH

HCOOH

10. एसीटिक एनहाइड्रा इड को अत्यधिक अमोनिया के  साथ क्रिया कराने पर उत्पाद मिलता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2CH3COONH4

2CH3CONH2

CH3CONH2 + CH3COONH4

2CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_c0oNAb7i3Kt2
https://dl.doubtnut.com/l/_MOy3MP6uVIHg
https://dl.doubtnut.com/l/_vofSmMCxskXW


11.  की अधिकता के  साथ एथिल फॉर्मेट की अभिक्रिया तत्पश्चात जल अपघटन के

द्वारा बनता है

A. n-प्रोपिल एल्कोहल

B. एथेनल

C. प्रोपेनल

D. आइसोप्रोपिल एल्कोहल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgI

12. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक  से क्रिया कर सोडियम लवण एवं

कार्बनडाइऑक्साइड देगा

A. फिनॉल

B. n-हैक्सेनॉल

C. एसीटिक अम्ल

NaHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_vofSmMCxskXW
https://dl.doubtnut.com/l/_50foOdP5Z0v0


D. (a) तथा (b) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया

कहलाती है

A. इटार्ड अभिक्रिया

B. पर्कि न अभिक्रिया

C. क्लेजन संघनन

D. क्लेजन श्मिट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2CH3 − C
∣ ∣

O

− OC2H5

C2H5ONa
−−−−−→ CH3 − C

∣ ∣

O

− CH2 − C
∣ ∣

O

− OC2H5 + C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_50foOdP5Z0v0
https://dl.doubtnut.com/l/_aOK3jyXCwUh3
https://dl.doubtnut.com/l/_YEkY8t8YSCRa


14. एक रंगहीन जल में विलेय कार्बनिक द्रव , सोडियम कार्बोनेट को अपघटित करता है। तथा

 मुक्त करता है। यह टॉलेंन अभिकर्मक के  साथ काला अवक्षेप बनाता है। द्रव है

A. एसीटेल्डिहाइड

B. एसीटिक अम्ल

C. फॉर्मेल्डिहाइड

D. फॉर्मिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

15.  में Y यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CH2COOH
Cl2 /Fe
−−−−→ X

एल्कोहलिक 
−−−−→
KOH

Y

CH3CH2OH

CH3CH2CN

CH2 = CHCOOH

CH3CHClCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_YEkY8t8YSCRa
https://dl.doubtnut.com/l/_ft8Peif6fvSb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौनसा एस्टर क्लेजन स्वतः संघनन में भाग नहीं लेता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − COOC2H5

C6H5COOC2H5

C6H5CH2COOC2H5

C6H11CH2COOC2H5

17. कार्बोक्सिलिक अम्ल के  आयनीकरण का मुख्य कारण क्या है

A. - हाइड्रो जन की अनुपस्थितिα

https://dl.doubtnut.com/l/_ft8Peif6fvSb
https://dl.doubtnut.com/l/_M4l1HV6qTnGx
https://dl.doubtnut.com/l/_exKd35hXIsiv


B. कार्बोक्सिलेट आयन का अनुनादी स्थायीकरण

C. - हाइड्रो जन की उच्च क्रियाशीलता

D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

18. क्षारीय माध्यम में एस्टरों का जल-अपघटन कहलाता है

A. साबुनीकरण

B. जलयोजन

C. एस्टरीकरण

D. एल्काइलीकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_exKd35hXIsiv
https://dl.doubtnut.com/l/_e0IgfRfNFkn7
https://dl.doubtnut.com/l/_hdMFCPvs0ZhD


19. जल में विलेय करने पर निम्न में से किसका जल-अपघटन होता है

A. 

B. 

C. (a) तथा (b) दोनों

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONa

CH3CONH2

C6H5CH3

20. निम्न क्रिया में श्रृंखला का अन्तिम उत्पाद होगा 

.

A. 

B. 

C. एसीटोनाइट्रा इल

D. अमोनियम एसीटेट

CH3COOH
NH3

−−→ A
Δ

−−→
P2O5

B

CH4

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_hdMFCPvs0ZhD
https://dl.doubtnut.com/l/_TzCJFK6K3HWz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौनसा युग्म जलीय  के  साथ बुलबुले देता है 


(I)  (II)  

(III)  (IV) 

A. I एवं II

B. I एवं IV

C. II एवं III

D. I एवं III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

CH3COCl CH3COCH3

CH3COOCH3 CH3COOCOCH3

22. निम्न में से किसके  द्वारा एस्टर को एल्कोहल में अपचयित किया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TzCJFK6K3HWz
https://dl.doubtnut.com/l/_F0rhI4AUfRiY
https://dl.doubtnut.com/l/_hx14SX3HXtKK


A. 

B. Na/एल्कोहल

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaBH4

H2 /Ni

NaBH3CN

23. अम्लीय शक्ति का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RCOOH > HC ≡ CH > HOH > ROH

RCOOH > ROH > HOH > HC ≡ CH

RCOOH > HOH > ROH > HC ≡ CH

RCOOH > HOH > HC ≡ CH > ROH

https://dl.doubtnut.com/l/_hx14SX3HXtKK
https://dl.doubtnut.com/l/_r5MpdmijuiPV


24. अमोनिया के  साथ घटती क्रियाशीलता का क्रम है

A. एनहाइड्रा इड्स, एस्टर, ईथर

B. एनहाइड्रा इड्स, ईथर, एस्टर

C. ईथर, एनहाइड्रा इड्स, एस्टर

D. एस्टर, ईथर, एनहाइड्रा इड्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25.  उत्पाद X है

A. 1, 1-डाई फे निल एथेनॉल

B. 1, 1 डाई फे निल मेथेनॉल

C. मेथिल फे निल एथेनॉल

CH3COOCH3 + PhMgBr  (आधिक्य) →  उत्पाद 
H +

−−→ X

https://dl.doubtnut.com/l/_r5MpdmijuiPV
https://dl.doubtnut.com/l/_O08gXsrbCA3O
https://dl.doubtnut.com/l/_GnP5IoZ3EYQd


D. मेथिल फे निल कीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. यौगिकों के  दिये गये गुणों के  सम्बन्ध में कौनसा क्रम गलत है

A. फॉर्मिक अम्ल gt एसीटिक अम्ल gt प्रोपियोनिक अम्ल (अम्लों की प्रबलता)

B. फ्लोरोएसीटिक अम्ल gt क्लोरोएसीटिक अम्ल gt ब्रोमोएसीटिक अम्ल (अम्लों की

प्रबलता)

C. बेंजोइक अम्ल gt फिनॉल gt साइक्लोहैक्सेनॉल (अम्लों की प्रबलता)

D. एनिलीन gt साइक्लोहैक्सिल एमीन gt बेन्जामाइड (क्षारीय प्रबलता)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GnP5IoZ3EYQd
https://dl.doubtnut.com/l/_iApOcc90oY9J


27. क्रियाशीलता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R −

O

∣ ∣

C − X > RCONH2 > RCOOCOR > RCOOR

RCOX > RCOOCOR > RCOOR > RCONH2

RCOOR > RCONH2 > RCOX > RCOOCOR

RCOOCOR > RCOOR > RCOX > RCONH2

28. एथिल बेंजोएट का क्षार के  रुप में कास्टिक सोडा के  साथ साबुनीकरण देता है।

A. बेन्जिल एल्कोहल एवं एथेनोइक अम्ल

B. सोडियम बेन्जोएट एवं एथेनॉल

C. बेंजोइक अम्ल एवं सोडियम एथॉक्साइड

D. फिनॉल एवं एथेनोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_xf3uHcpZA9Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_zuJcNaFdACIJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29.  


अम्ल का एल्कोहल में यह अपचयन निम्न में से किसके  द्वारा प्रभावित हो सकता है

A. Zn/HCI

B. Na-एल्कोहल

C. एल्यूमीनियम आइसोप्रोपॉक्साइड और आइसोप्रोपिल एल्कोहल

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RCOOH → RCH2OH

LiAlH4

30. कौनसा विलयन उदासीन  विलयन के  साथ क्रिया करके  लाल रंग का विलयन

बनाता है

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_zuJcNaFdACIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9oID2Wylze4
https://dl.doubtnut.com/l/_sQGCL1Ewzsue


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

CH3OCH3

CH3CH2OH

CH3COOH

31. यूरिया का परीक्षण किया जाता है

A. बेनेडिक्ट परीक्षण द्वारा

B. मुलिकन परीक्षण द्वारा

C. निनहाइड्रि न द्वारा

D. बाइयूरेट परीक्षण द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQGCL1Ewzsue
https://dl.doubtnut.com/l/_vQyXVBQeoWwP


32. निम्न अभिक्रिया में कौनसे कार्बनिक यौगिक बनते हैं 

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − COO − CH3

1 .LiAlH4

−−−−−→
2 .H2O

C6H5 − COOH CH4

C6H5 − CH2 − OH CH4

C6H5 − CH3 CH3 − OH

C6H5 − CH2 − OH CH3 − OH

33.  के  साथ एसीटिल क्लोराइड के  अपचयन से प्राप्त होने वाला उत्पाद है

A. मेथिल एल्कोहल

B. एथिल एल्कोहल

C. एसीटेल्डिहाइड

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_vQyXVBQeoWwP
https://dl.doubtnut.com/l/_rzP2aomPS7fa
https://dl.doubtnut.com/l/_1rISCoTwJ4KH


D. एसीटोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. m-ब्रोमोएनीलीन को किसके  द्वारा बनाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

HNO3

−−−→
H2SO4

1 .Sn−HCl
−−−−−−−−→
2 .NaOH ,H2O

Br2

−−→
H2O

C6H6

Br2

−−−→
FeBr3

HNO3

−−−→
H2SO4

H2

−−→
Pt

m − BrC6H4COOH
SOCl2
−−−→

NH3

−−→
Br2 ,NaOH
−−−−−−→

H +

C6H5NH2

NaNO2 /HCl

−−−−−−−→
Cu2Br2

NaNH2

−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_1rISCoTwJ4KH
https://dl.doubtnut.com/l/_gFzjUjxJj8i3


35. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31vmErnxu0Rf


36. एसीटिक एनहाइड्रा इड शुष्क  की उपस्थिति में, डाइएथिल ईथर के  साथ अभिक्रिया

करके  देता है

A. एथिल एसीटेट

B. मेथिल प्रोपियोनेट

C. मेथिल एसीटेट

D. प्रोपिऑनिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AICI3

37. एथिल एसिटेट को जलीय सोडियम क्लोराइड के  साथ मिलाने पर , परिणामी मिश्रण का

संघटन होगा।

A. 

B. 

C. 

CH3COCl + C2H5OH + NaOH

CH3COONa + C2H5OH

CH3COOC2H5 + NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_sQKM5lMUatbk
https://dl.doubtnut.com/l/_9kKRZqxoDGAD


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl + C2H5COONa

38. एक एस्टर RCOOR' की एक एल्कोहल ROH के  साथ एक अम्ल की उपस्थिति में क्रिया

कराने पर, एस्टर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RCOOH

R'COOH

R'COOR

RCOOR'

https://dl.doubtnut.com/l/_9kKRZqxoDGAD
https://dl.doubtnut.com/l/_A9tx6MwxeKWu


39. RCOOH की क्रिया  तथा KCN के  साथ कराके , उसका जलअपघटन किया गया

उसके  पश्चात उसका क्लेमेन्सन अपचयन किया गया। प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

RCH2 − COCl

RCH2 − COOH

RCOCN

RCN

40. एक कार्बनिक यौगिक को एल्कोहलिक कास्टिक पोटाश के  साथ उबाला गया। उत्पाद को

ठं डा करके  HCI के  साथ अम्लीकृ त किया गया। एक सफे द ठोस पृथक हो जाता है प्रारम्भिक

यौगिक हो सकता है

A. एथिल बेंजोएट

B. एथिल फॉर्मेट

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZFy5dIv54K7
https://dl.doubtnut.com/l/_7l3EYw59OZCv


C. एथिल एसीटेट

D. मेथिल एसीटेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. ऐल्कोहॉल के  -OH तथा कार्बोक्सिल अम्ल के  -COOH समूह -Cl द्वारा निम्नलिखित में से

किसके  उपयोग से विस्थापित किया जा सकता है?

A. क्लोरीन

B. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

C. फॉस्फोरस पेंटा क्लोराइड

D. हाइपोक्लोरस अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7l3EYw59OZCv
https://dl.doubtnut.com/l/_4DXjnWfiBAwV
https://dl.doubtnut.com/l/_7aocXdZIa5HD


42. बेनेडिक्ट विलयन का अपचयन निम्न द्वारा नहीं होता

A. फार्मेल्डिहाइड

B. एसीटेल्डिहाइड

C. ग्लूकोज

D. एसीटिक एनहाइड्रा इड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

43.  की अभिक्रिया  के  साथ  की उपस्थिति में कराने

पर प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

CH3COOH CH ≡ CH Hg+ +

CH3(OOCCH3)

∣

CH2(COOCH3)

CH3

∣

CH2 − (COO − CH3)

CH3

∣

CH2(COO − CH3)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7aocXdZIa5HD
https://dl.doubtnut.com/l/_ab9Ghvy8jtT1


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ab9Ghvy8jtT1
https://dl.doubtnut.com/l/_PhuK8zWAfOWN


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. , C_2H_5MgBr` की अधिकता के  साथ जलअपघटन पर देता है

A. 

B. 

C. 

CH3COOC2H5

CH3 − C
∣

C2H5

= O

CH3 −

C2H5

∣

C
∣

C2H5

− OH

CH3 − C
∣

CH3

= O

https://dl.doubtnut.com/l/_PhuK8zWAfOWN
https://dl.doubtnut.com/l/_omQ88rF3nbC2


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

C2H5

∣

C
∣

CH3

= O

46. यूरिया के  जल अपघटन पर बनाता है

A. एसीटामाइड

B. कार्बोनिक अम्ल

C. अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_omQ88rF3nbC2
https://dl.doubtnut.com/l/_GuBQDwY30OMr


47.  एथेनॉल में सोडियम एथॉक्साइड से अभिक्रिया करके  A देता है। जो कि

अम्ल की उपस्थिति में गर्म करने पर B देता है यौगिक B है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CO2C2H5

CH3COCH2COOH

CH3COCH3

48.  को  में परिवर्तित किया जा सकता है

A.  के  द्वारा

B.  के  द्वारा

C6H5CONHCH3 C6H5CH2NHCH3

NaBH4

H2 − Pd/C

https://dl.doubtnut.com/l/_Dxxc6zdjeCTX
https://dl.doubtnut.com/l/_UMxUaWuKRb71


C.  के  द्वारा

D.  के  द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

Zn − Hg/HCl

49. निम्न में से किस अम्ल का  मान सबसे कम है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

pKa

CH3COOH

HCOOH

(CH3)2CH − COOH

CH3CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_UMxUaWuKRb71
https://dl.doubtnut.com/l/_uEm8YfEX7iKC


50. X को सोडालाइम के  साथ गर्म करने पर एथेन प्राप्त होता है X है

A. एथेनोइक अम्ल

B. मेथेनोइक अम्ल

C. प्रोपेनोइक अम्ल

D. या तो (a) या (c)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न के  लिये निर्जलीकरण का क्रम है 

(I)  (II)  

(III)  (IV) (RCO)_2O`

A. 

B. 

C. 

RCOCl RCOOR

RCONH2

I > IV > II > III

I > II > III > IV

I > III > II > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_pkWF2KvhW5fB
https://dl.doubtnut.com/l/_YXygPxBoiJW3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IV > III > II > I

52. यदि एनोलेट आयन एस्टर के  कार्बोनिल समूह के  साथ संयोजित होता है, तो प्राप्त होता है

A. एल्डॉल

B.  - असंतृप्त ईस्टर

C. - कीटो एल्डिहाइड

D. अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α, β

β

53. निम्न में से कोनसे यौगिक का अम्लीय जलापघटन पर दो निम्न कार्बोनिक यौगिक बनते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YXygPxBoiJW3
https://dl.doubtnut.com/l/_BbuEwRYiBblT
https://dl.doubtnut.com/l/_U5msg3NBW7pE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CONH2

CH3COOC2H5

(CH3CO)2O

54. टॉलेन अभिकर्मक को अपचयित करने वाला कार्बोक्सिलिक अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCOOH

CH3COOH

CH3CH2COOH

CH3CH2CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_U5msg3NBW7pE
https://dl.doubtnut.com/l/_enDiro2Jz7M1


55. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में प्रोपियोनिक अम्ल यौगिक D देता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH
SOCl2
−−−→ B

NH3

−−→ C
KOH
−−→
Br2

D

CH3CH2NHCH3

CH3CH2NH2

CH3CH3CH2NH2

CH3CH2CONH2

56. सोडियम एथॉक्साइड की उपस्थिति में दो मोल एथिल एसीटेट स्वसंघनन द्वारा देते हैं

A. मेथिल एसीटोएसीटेट

B. एथिल प्रोपियोनेट

C. एथिल ब्यूटायरेट

https://dl.doubtnut.com/l/_enDiro2Jz7M1
https://dl.doubtnut.com/l/_k6SE1hCqXqQm
https://dl.doubtnut.com/l/_rucQzDj2Od2K


D. एसीटोएसीटिक एस्टर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. मेथिल एसीटेट और एथिल एसीटेट को किसके  द्वारा विभेदित किया जा सकता है

A. गर्म क्षारीय 

B. उदासीन 

C. आयोडोफॉर्म परीक्षण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

FeCl3

58. एसीटामाइड  के  साथ अभिक्रिया करके  देता हैHNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_rucQzDj2Od2K
https://dl.doubtnut.com/l/_7LsXXctjdwUA
https://dl.doubtnut.com/l/_J3decSFutaAj


A. अम्ल

B. एमीन

C. एल्कोहल

D. कीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. एसीटामाइड है

A. उच्च अम्लीय

B. उच्च क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J3decSFutaAj
https://dl.doubtnut.com/l/_mSXjK7UwaP6g


60. यौगिक A की निम्नलिखित अभिक्रिया देगी 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_mSXjK7UwaP6g
https://dl.doubtnut.com/l/_2l8R9xwXXSpR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

61. निम्न अभिकारक को इलेक्ट्रॉ नस्नेही एरोमेटिक प्रतिस्थापन अभिक्रिया द्वारा प्राप्त मुख्य उत्पाद

है 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_2l8R9xwXXSpR
https://dl.doubtnut.com/l/_TL5lpSqqMQca


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. निम्न में से कौनसा यौगिक आसानी से विकार्बोक्सिलिकृ त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ph − CH2 − COOH

Ph − CO − COOH

Ph − CO − CH2 − COOH

Ph − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_TL5lpSqqMQca
https://dl.doubtnut.com/l/_31xRLNPqdeAU


63. जब एसीटामाइड को अम्ल के  साथ उबाल कर जल अपघटित किया जाता है तो प्राप्त उत्पाद

है

A. एथिल एमीन

B. एथिल एल्कोहल

C. एसीटिक अम्ल

D. एसीटेल्डिहाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. दिये गए निम्नलिखित यौगिकों में, कार्बोनिल समूह पर यौगिक जो न्यूक्लियोफिलिक

आक्रमण के  प्रति सर्वाधिक सुग्राही है, वह है

A. 

B. 

C. 

CH3COCl

CH3COOCH3

CH3CONH2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Kksrt1HvAgv
https://dl.doubtnut.com/l/_SklPbpjylS1h


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCOCH3

65. नीचे दी गई अभिक्रिया में उत्पाद X होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3CO)2O + C2H5OH → CH3COOH + X

C2H5COOH

CH3COOCH3

CH3COOC2H5

CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_SklPbpjylS1h
https://dl.doubtnut.com/l/_bqkTyEfCeV6j


66. कार्बोक्सिलिक अम्ल जलीय NaOH में घुल जाते हैं क्योंकि अम्लों का होता है

A. प्रोटॉनीकरण

B. विप्रोटॉनीकरण

C. कार्बोक्सिलीकरण

D. विकार्बोक्सिलीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

67. निम्न अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है
R
C
O
O
H
+
C
H
2
N
2
→
R
C
O
O
C
H
3
+
N
2

A. 

B. 

C. 

D. 

R − CONH2

R − CN

R − COOCH3

R − COONH4

https://dl.doubtnut.com/l/_sjnoOEBt92p3
https://dl.doubtnut.com/l/_qm47bTPptCaT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. कोई कार्बनिक यौगिक  से‌ क्रिया करने पर B देता है जो गर्म करने पर C बनाता

है।  की उपस्थिति में  से क्रिया करके  एथिल ऐमीन बनाता है। यौगिक A है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A, NH3

CKOH Br2

CH3COOH

CH3CH2CH2COOH

CH3 − CH
∣

CH3

− COOH

CH3CH2COOH

69. निम्नलिखित में से कौन-सा एस्टर क्षारीय दशा में सरलता से जल अपघटित होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_qm47bTPptCaT
https://dl.doubtnut.com/l/_c7h9CP3fdFpg
https://dl.doubtnut.com/l/_RyTPqHs2RJt8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. कार्बोक्सिलेट आयन की संरचना का सबसे अच्छा निरूपण है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_RyTPqHs2RJt8
https://dl.doubtnut.com/l/_4Wir1YVn3aVN


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. पायरुविक अम्ल किसके  द्वारा प्राप्त होता है

A. एसीटेल्डिहाइड सायनोहाइड्रि न का ऑक्सीकरण

B. एसीटोन सायनोहाइड्रि न का ऑक्सीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_4Wir1YVn3aVN
https://dl.doubtnut.com/l/_rsg17tS34H6D


C. फॉर्मेल्डिहाइड सायनोहाइड्रि न का ऑक्सीकरण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. नारियल के  तेल का क्षारीय जल-अपघटन करने पर बनेगा

A. ग्लायकॉल

B. एल्कोहल

C. ग्लिसरॉल

D. एथिलीन ऑक्साइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rsg17tS34H6D
https://dl.doubtnut.com/l/_FfwlY3mvN7pG


73. सोडियम एथॉक्साइड की एथेनॉल क्लोराइड के  साथ अभिक्रिया कराई गई। जो यौगिक इस

प्रकार प्राप्त हुआ वह है

A. डाईएथिल ईथर

B. 2-ब्यूटेनोन

C. एथिल क्लोराइड

D. एथिल एथेनोएट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न में से कार्बोक्सिलिक अम्ल की कौन सी संरचना अम्लीय स्वभाव प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yqGVn280hUOo
https://dl.doubtnut.com/l/_sZXfgHMh6V75


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्नलिखित में से कौन सर्वाधिक क्रियाशील है

A. एथिल एसीटेट

B. एसीटिक एनहाइड्रा इड

C. एसीटामाइड

D. एसीटिल क्लोराइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sZXfgHMh6V75
https://dl.doubtnut.com/l/_73kLFOUBNKwi
https://dl.doubtnut.com/l/_YXbDU2rQketB


76. किसके  लिये गलनांक सामान्यतः उच्च होते हैं

A. तृतीयक एमाइड्स

B. द्वितीयक एमाइड्स

C. प्राथमिक एमाइड्स

D. एमीन्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. एसीटामाइड के  जल अपघटन से उत्पन्न होता है

A. एसीटिक अम्ल

B. एसीटेल्डिहाइड

C. मेथिल एमीन

D. फॉर्मिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_YXbDU2rQketB
https://dl.doubtnut.com/l/_R0mWG4PGHrSi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न में से कौनसा यौगिक निर्जलीकृ त होकर बेन्जीन नाइट्रा इल बनाता है

A. बेन्जोइक अम्ल

B. बेन्जामाइड

C. बेन्जोफिनॉन

D. बेन्जोइल क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. जब एक एसिल क्लोराइड को कार्बोक्सिलिक अम्ल के  सोडियम लवण के  साथ गर्म किया

जाता है तो प्राप्त उत्पाद है

https://dl.doubtnut.com/l/_R0mWG4PGHrSi
https://dl.doubtnut.com/l/_UhoPUSUzCsHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gTOYACoPUkEA


A. एक एस्टर

B. एक एनहाइड्रा इड

C. एक एल्कीन

D. एक एल्डिहाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CONH2

NaNO2 /HCl

−−−−−−−→ X

CH3COOH

CH3CO
+

NH3Cl
−

CH3NH3

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_gTOYACoPUkEA
https://dl.doubtnut.com/l/_SCUdDaiG0Yvc


81. जब एनिलीन से बेन्जोइल क्लोराइड, सोडियम हाइड्रॉ क्साइड की उपस्थिति में क्रिया करता है

तो बनता है

A. एसीटनेलाइड

B. बेन्जनिलाइड

C. बेन्जोइक अम्ल

D. एजोबेन्जीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. एनिलिन के  नाइट्री करण में एमीनो समूह के  संरक्षण हेतु किया किया जाता है

A. /पिरिडीन

B. 

C. एसीटिक अम्ल

SOCl2

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_SCUdDaiG0Yvc
https://dl.doubtnut.com/l/_20xLI8aUy4ef
https://dl.doubtnut.com/l/_4vatTfhwKYH3


D. एसीटिक एनहाइड्रा इड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. एसीटामाइड की , के  साथ क्रिया करने पर गैस निकलती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

H2

O2

N2

CH4

84. एसीटामाइड को अम्ल के  साथ जल अपघटित करने पर उत्पाद प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4vatTfhwKYH3
https://dl.doubtnut.com/l/_kzHzVqazKCZv
https://dl.doubtnut.com/l/_ddlZvRW614Kp


A. एसीटिक अम्ल

B. एथिलएमीन

C. एथेनॉल

D. एसीटामाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. यूरिया का उपयोग नहीं होता है

A. उर्वरक के  रुप में

B. दवाईयों के  निर्माण में

C. प्लास्टिक के  निर्माण में

D. जल के  शुद्धिकरण में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddlZvRW614Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_YTV6JEEjduJx


86. निम्न अभिक्रिया में प्राप्त मुख्य उत्पाद है 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_YTV6JEEjduJx
https://dl.doubtnut.com/l/_uXsQhAQaSD0l


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. निम्न अभिक्रिया में बनने वाल मुख्य उत्पाद है 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_uXsQhAQaSD0l
https://dl.doubtnut.com/l/_SPnOgY5WkIHo


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. NaOH की उपस्थिति में फीनॉल की  से अभिक्रिया के  उपरान्त अम्लीयकरण पर

यौगिक (X) मुख्य उत्पाद के  रूप में प्राप्त होता है।  उत्प्रेरक की उपस्थिति में X तथा 

 की अभिक्रिया का उत्पाद है

CO2

H2SO4

(CH3CO)
2
O

https://dl.doubtnut.com/l/_SPnOgY5WkIHo
https://dl.doubtnut.com/l/_utnJnhrd6Aag


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_utnJnhrd6Aag


Multiple Choice Questions फॉर्मिक अम्ल

1.  सान्द्र  से अभिक्रिया करके  बनाता है 

A. 

B. 

C. ऑक्जेलिक अम्ल

D. एसीटिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HCOOH H2SO4

CO2

CO

2. फॉर्मेल्डिहाइड और फॉर्मिक अम्ल को निम्न में से किसके  उपयोग द्वारा विभेदित किया जा

सकता है

A. टॉलेन अभिकर्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_utnJnhrd6Aag
https://dl.doubtnut.com/l/_cJkbi1mVEZjf
https://dl.doubtnut.com/l/_cqaHmRopinc4


B. फे हलिंग विलयन

C. फै रिक क्लोराइड

D. सोडियम बाइकार्बोनेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. HCOOH एल्डिहाइड्स के  समस्त परीक्षण देता है क्योंकि

A. इसमें एक एल्डिहाइड समूह है

B. यह एल्डिहाइड श्रेणी का सदस्य है

C. सभी अम्ल एल्डिहाइड्स के  परीक्षण देते हैं

D. कोई परीक्षण नहीं देता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cqaHmRopinc4
https://dl.doubtnut.com/l/_5FAYp6vd9F3K
https://dl.doubtnut.com/l/_bBc319eEMfVr


4. एल्कली फॉरमेट को सोडालाइम के  साथ गर्म करने पर गैस निकलती है

A. CO

B. 

C. हाइड्रो जन

D. जलवाष्प

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

5. अभिकर्मक जिसे मेथेनोइक अम्ल एवं एथेनोइक अम्ल में विभेद करने के  लिए उपयोग किया

जाता है

A. अमोनियामय सिल्वर नाइट्रे ट विलयन

B. उदासीन फै रिक क्लोराइड विलयन

C. सोडियम कार्बोनेट विलयन

D. फिनॉल्पथैलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_bBc319eEMfVr
https://dl.doubtnut.com/l/_GoFGAxGmenzb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एस्टर का जल-अपघटन एक अम्ल A तथा एल्कोहल B देता है। A फे हलिंग विलयन का

अपचयन करता है और B के  ऑक्सीकरण से A प्राप्त होता है। एस्टर है

A. मेथिल फॉर्मेट

B. एथिल फॉर्मेट

C. मेथिल एसीटेट

D. एथिल एसीटेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. फॉर्मिक अम्ल अपघटित करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_GoFGAxGmenzb
https://dl.doubtnut.com/l/_RwupgIuo3GgD
https://dl.doubtnut.com/l/_IuTJ10Y93DmP


A. टॉलुईन अभिकर्मक

B. मरक्यूरिक क्लोराइड

C. 

D. इन सभी को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

8. एक कार्बनिक अम्ल का सोडियम लवण 'X ' सान्द्र  के  साथ बुदबुदाहट देता है। 'X'

अम्लीय जलीय  के  साथ अभिक्रिया करता है और सफ़े द अवक्षेप देता है जो 

 के  अम्लीय विलयन को रंगहीन बना देता है।'X ' है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2SO4

CaCI2

KMnO4

HCOONa

CH3COONa

Na2C2O4

C6H5COONa

https://dl.doubtnut.com/l/_IuTJ10Y93DmP
https://dl.doubtnut.com/l/_dKmOEjVVHZhR


Multiple Choice Questions एसीटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया में यौगिक है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

X
CH3Ml
−−−→ Y

जल अपघटन
−−−→ Mg(OH)I + CH3COOH

CH3CHO

CO2

(CH3)2CO

HCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_dKmOEjVVHZhR
https://dl.doubtnut.com/l/_RcFBsSduMZpH


2. 2- ब्यूटीन का अम्लीय  के  साथ अभिक्रिया से उत्पन्न होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

CH3CHO

HCOOH

CH3CH2OH

CH3COOH

3. जब  के  साथ करता है, तब

A.  निर्मित होता है

B. हाइड्रो कार्बन निर्मित होता है

C. एसीटोन निर्मित होता है

D. एल्कोहल निर्मित होता है

CH3COOH, CH3 − Mg − X

CH3COX

https://dl.doubtnut.com/l/_2H0SXcbej7ZW
https://dl.doubtnut.com/l/_k668aISuOmGr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. , अभिक्रिया में उत्पाद 'A' है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2CH3COOH
MnO
−−−→
300 ∘C

A

CH3CH2CHO

CH3 − CH2 − OH

CH3COCH3

CH3 − C
∣ ∣

O

− O − C
∣ ∣

O

− CH3

5. एसीटिक अम्ल, सल्फ्यूरिक अम्ल से दुर्बल होता है, क्योंकि

A. यह ताप बढ़ाने पर विघटित हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_k668aISuOmGr
https://dl.doubtnut.com/l/_uT26hLaOQPoq
https://dl.doubtnut.com/l/_lXvaKjxSh4s3


B. इसके  आयनन की मात्रा कम है

C. इसमें- COOH समूह है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया 

 में अन्तिम उत्पाद (C) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
LiAlH4
−−−→ (A)

I2 +NaOH
−−−−−−→ (B)

Ag ( र ज )
−−−−→ (C)

C2H5I

C2H5OH

C2H2

CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_lXvaKjxSh4s3
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv8HrcWDG0rP


7. नीचे दी गई चार अभिक्रियाओं में, फॉर्मिक और एसीटिक अम्ल किस सन्दर्भ में भिन्न हैं

A. सोडियम के  द्वारा हाइड्रो जन का विस्थापन

B. एल्कोहल के  साथ एस्टर का निर्माण

C. फे हलिंग विलयन का अपचयन

D. ब्लू लिटमस अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. बेन्जीन के  विलयन में एसीटिक अम्ल द्विलक के  रुप मे रहता है। इसका कारण है

A. संघनन

B.  समूह की उपस्थिति

C. - हाइड्रो जन

D. हाइड्रो जन बन्ध

−COOH

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Uv8HrcWDG0rP
https://dl.doubtnut.com/l/_EqrOtpP4Qt6y
https://dl.doubtnut.com/l/_vybNFTSetyat


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. बेन्जीन में घुला हुआ एसीटिक अम्ल अपना अणुभार प्रदर्शित करता है

A. 30

B. 60

C. 120

D. 240

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. आयोडीन उत्प्रेरक की उपस्थिति में क्लोरीन, एसीटिक अम्ल के  साथ अभिक्रिया करके

बनाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_vybNFTSetyat
https://dl.doubtnut.com/l/_I7lO4Gy48LrO
https://dl.doubtnut.com/l/_EbLzeWxXytcz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

O

∣ ∣

C − Cl

CH2Cl −

O

∣ ∣

C − OH

CH3 −

Cl

∣

C
∣

Cl

− OH

CH3 −

O

∣ ∣

C − O − Cl

11.  को पहचानिये

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3COOH
Δ

−−→
P2O5

X, X

CH3COCH3

CH3CHO

(CH3CO)2O

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_EbLzeWxXytcz
https://dl.doubtnut.com/l/_rcIQyHMXTIQy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. जब एसीटिक अम्ल, फॉस्फोरस ट्रॉ इक्लोराइड के  साथ क्रिया करता है तो प्राप्त होने वाला

उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOPCl2

CH3COOCl

CH3COCl

ClCH2COOH

13. सिरके  में एसीटिक अम्ल का प्रतिशत क्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_rcIQyHMXTIQy
https://dl.doubtnut.com/l/_OTGI0uTNTnfK
https://dl.doubtnut.com/l/_lvdHtVU0ifCj


A. 6-10%

B. 70-80%

C. 7-8%

D. 90-100%

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. एक अभिक्रिया में उत्पाद है 

.

A. 

B. 

CH3COOH
SOCl2
−−−→ A

बेन्जीन
−−−−−→
निर्जलAlCl3

B
HCN
−−→

HOH
−−→ D

https://dl.doubtnut.com/l/_lvdHtVU0ifCj
https://dl.doubtnut.com/l/_XeMoKUMk6K0w


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. , इस अभिक्रिया में Z है

A. एल्डोल

B. कीटोल

C. एसीटोल

D. ब्यूटेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
LiAlH4

−−−→ X
Cu

−−−→
300 ∘C

Y
तनु 

−−−→
NaOH

Z

https://dl.doubtnut.com/l/_XeMoKUMk6K0w
https://dl.doubtnut.com/l/_YXOw6hn9moCK


16. निम्न अभिक्रिया में A,B,C क्या है 

(i)  


(ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3CO2)2Ca
Δ

−−→ A

CH3CO2H
HI

−−→
लाल P

B

2CH3CO2H
P4O10

−−→ C

 A        B       C

C2H6 CH3COCH3 (CH3CO)2O

 A B       C

(CH3CO)2O C2H6 CH3COCH3

 A B       C

CH3COCH3 C2H − 6 (CH3CO)2O

 A     B       C

CH3COCH3 (CH3CO)2O   C2H6

17. एसीटिक अम्ल की शीघ्र सिरका विधि में मिश्रण का ताप होता है

A. 300K

https://dl.doubtnut.com/l/_YXOw6hn9moCK
https://dl.doubtnut.com/l/_HHfWv6MOizb2
https://dl.doubtnut.com/l/_nex5cqBEMKVB


B. 427K

C. 500K

D. 350K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. 0.2 ग्राम चूर्ण जन्तु चारकोल को आधा लीटर एसीटिक अम्ल (-SM) विलयन के  साथ तीस

मिनट हिलाया गया तो

A. विलयन की सान्द्रता घटती है

B. सान्द्रता बढ़ती है

C. सान्द्रता अप्रभावित रहती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nex5cqBEMKVB
https://dl.doubtnut.com/l/_gclnJDJotPBo


19. कमरे के  तापमान पर एसीटिक अग्ल सोडियम धातु से अभिक्रिया कर उत्पन्न करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

H2

H2O

CO

20. निम्नलिखित में कौन एनहाइड्रा इड है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_gclnJDJotPBo
https://dl.doubtnut.com/l/_aRuznvDGA6fF
https://dl.doubtnut.com/l/_rZsr07rUQvTf


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. जल में यौगिक I-IV 

I एथेनॉल 

II एसीटिक अम्ल 

III फीनॉल 

IV एसीटोनाइट्रा इल 

की अम्लीयता निम्नांकित क्रम का पालन करती है

A. IV lt I lt III lt II

B. I lt II lt III lt IV

https://dl.doubtnut.com/l/_rZsr07rUQvTf
https://dl.doubtnut.com/l/_wFS5vdeNjmtd


Multiple Choice Questions डाई कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. IV lt I lt II lt III

D. IV lt III lt I lt II

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. जब सक्सीनिक अम्ल गर्म होता है तो निर्मित उत्पाद है

A. सक्सीनिक एनहाइड्रा इड

B. एसीटिक अम्ल

C.  एवं मेथेन

D. प्रोपिऑनिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_wFS5vdeNjmtd
https://dl.doubtnut.com/l/_eG5OH79kzXXD


2. जब ऑक्सेलिक अम्ल को जिक एवं  के  साथ अपचयित करते हैं, तो निम्न में से कौन

प्राप्त होता है?

A. ग्लायऑक्जेलिक अम्ल

B. ग्लायऑक्जल

C. ग्लायकोलिक अम्ल

D. ग्लायकॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

3. ऑक्जेलिक अम्ल को सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ  तक गर्म करने पर बनता है

A. 

B. 

C. 

90∘C

HCOOH + CO2

CO2 + H2O

CO2 + CO + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_eG5OH79kzXXD
https://dl.doubtnut.com/l/_AJo2eh3Yy2iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3PqeHDDFupxi


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HCOOH + CO

4. गर्म करने पर सोडियम फॉर्मेट देता है

A. ऑक्सेलिक अम्ल एवं 

B. सोडियम ऑक्सेलेट एवं 

C. सोडियम ऑक्सेलेट

D.  एवं कास्टिक सोडा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3PqeHDDFupxi
https://dl.doubtnut.com/l/_cUQt3jlqJ5BD


5. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में उत्पाद Y को पहचानिये 

A. पेन्टेन

B. साइक्लोब्यूटेन

C. साइक्लोपेन्टेन

D. साइक्लोपेन्टेनोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से कौन जल में सबसे अधिक घुलनशील है

A. ऑक्जेलिक अम्ल

B. एथिल क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_03XvFZqkuOW2
https://dl.doubtnut.com/l/_efoI0fcMM7DZ


Multiple Choice Questions असंतृप्त एवं चक्रीय अम्ल

C. एथिल ब्रोमाइड

D. n-हैक्सेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  यौगिक (X) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

BrCH2 − COOH

(CH3CO)
2
O

CHO − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_efoI0fcMM7DZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YkGerkpBVXmT


वीडियो उत्तर देखें

2.  जहाँ Z है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − (CH2)5COOH
परऑक्साइड
−−−→
HBr

Z

CH3 − CH
∣

Br

− (CH2)3COOH

BrCH2 − (CH2)6COOH

CH2 = CH − (CH2)3 − CH2OH

C6H5COOH

3. निम्न क्रिया से प्राप्त मुख्य उत्पाद हैं 

A. 

B. 

CH2 = CH(CH2)8COOH
परॉक्साइड 
−−−−→

CH3CHBr(CH2)8COOH

CH2 = CH(CH2)8COBr

https://dl.doubtnut.com/l/_YkGerkpBVXmT
https://dl.doubtnut.com/l/_6mE4ScK6gkNj
https://dl.doubtnut.com/l/_lm9m5nSa2glG


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2BrCH2(CH2)8COOH

CH2 = CH(CH2)7CHBrCOOH

4. मंद स्थिति (Mild eondition) में सबसे अधिक सरलता से विकार्बोक्सिलीकृ त होने वाला

यौगिक है-

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_lm9m5nSa2glG
https://dl.doubtnut.com/l/_CDbsdql0yGb4


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया ,में उत्पाद (A) है

A. एसीटल्डिहाइड

B. सिनेमिक अम्ल

C. - नेपथॉल

D. फिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO + (CH3CO)2O
CH3COONa
−−−−−−−→ (A)

β

https://dl.doubtnut.com/l/_CDbsdql0yGb4
https://dl.doubtnut.com/l/_K4lzZU94FC0n


Multiple Choice Questions उच्च वसीय अम्ल

6. कार्बोक्सिलिक अम्लों की सामर्थ्य का सही क्रम ह 

A. II gt I gt III

B. Igt IIgt III

C. IIgtIIIgt I

D. III gt II gt I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन ग्लिसराइड नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_ccqoTuCpffCh
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu7pEnk5RLiy


A. वसा

B. तेल

C. फॉस्फोलिपिड

D. साबुन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. उच्चतर वसा अम्लों के  सोडियम या पोटेशियम लवण कहलाते हैं

A. साबुन

B. तारपीन

C. शर्क रा

D. एल्के लॉइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uu7pEnk5RLiy
https://dl.doubtnut.com/l/_EoQn11BcvT6d


3. वसा में विशिष्ट एवं लाक्षणिक क्रियात्मक समूह है

A. कीटोनिक

B. एस्टर

C. पेप्टाइड

D. एल्कोहलीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जल अपघटन अभिक्रिया, जो वसा और कास्टिक सोडा में होती है कहलाती है

A. एस्टरीकरण

B. साबुनीकरण

C. एसीटिलीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_EoQn11BcvT6d
https://dl.doubtnut.com/l/_7NzBsHCosrOe
https://dl.doubtnut.com/l/_KaStf4BIv4NP


D. कार्बोक्सिलीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. साबुन के  अवक्षेपण में, NaCl के  स्थान पर निम्न का प्रयोग करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. सोडियम सिलिके ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na

CH3COONa

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KaStf4BIv4NP
https://dl.doubtnut.com/l/_olX3Jt0B3vwy


6. कठोर जल में एल्किल बेंजीन सल्फोनेट का उपयोग डिटर्जेन्ट की तरह करते हैं साबुन की

तरह नहीं, क्योंकि

A. यह जल में अधिक विलेय है

B. इसके   लवण जल विलेय होते हैं

C. यह अनआयनिक हैं

D. इनके   लवण जल में अविलेय होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca+ + /Mg+ +

Ca+ + /Mg+ +

7. डालडा को तेल से किसके  द्वारा बनाया जाता है

A. जलीयअपघटन

B. आसवन

C. ऑक्सीकरण

D. अपचयन

https://dl.doubtnut.com/l/_RQvJGydu30Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_OFaOA9Gn1jV9


Multiple Choice Questions प्रतिस्थापी कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. तेल के  साबुनीकरण पर डाईऑल बनते हैं

B. तेल को सुखाने के  लिये जल अपघटन का प्रयोग करते हैं

C. तेल में ऐंटीऑक्सीडेन्ट मिलाकर इनकी दुर्गन्ध को कम किया जाता है

D. तेल का शोधन हाइड्रो जनीकरण की सहायता से किया जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. कौनसा प्रकाशिक सक्रिय है

https://dl.doubtnut.com/l/_OFaOA9Gn1jV9
https://dl.doubtnut.com/l/_BhlQN3arXdTn
https://dl.doubtnut.com/l/_NoDSZN5HIZs5


A. एथिलीन ग्लायकॉल

B. ऑक्जेलिक अम्ल

C. ग्लिसरॉल

D. टार्टरिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  की संरचना वाले यौगिक का नाम है

A. 3-क्लोरोप्रोपेनॉइक अम्ल

B. 2- क्लोरोप्रोपेनॉइक अम्ल

C. 2- क्लोरोएथेनॉइक अम्ल

D. क्लोरोसक्सीनिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_NoDSZN5HIZs5
https://dl.doubtnut.com/l/_kOPC61Aqq7uk


3. ट्रा ईबेसिक अम्ल है

A. ऑक्जेलिक अम्ल

B. टार्टरिक अम्ल

C. लेक्टिक अम्ल

D. साइट्रिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. ग्लायसीन को, निम्न को छोड़कर बाकी श्रेणी में वर्गीकृ त कर सकते है

A. क्षार

B. अम्ल

C. ज्विटर आयन

https://dl.doubtnut.com/l/_kOPC61Aqq7uk
https://dl.doubtnut.com/l/_n47WYDGv6fia
https://dl.doubtnut.com/l/_1gcSUl3Cj6ad


D. प्रकाशीय सक्रिय अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. ट्रा इक्लोरोएसीटिक अम्ल (A) ट्रा इफ्लूओरोएसिटिक अम्ल (B) ऐसीटिक अम्ल (C ) और

फार्मिक अम्ल (D) के  घटते हुए अम्ल पदार्थ का सही क्रम है

A. BgtAgtDgtC

B. BgtDgtCgt A

C. AgtBgtCgtD

D. AgtCgt BgtD

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1gcSUl3Cj6ad
https://dl.doubtnut.com/l/_DE54qVWAHNSj


6. निम्न में से प्रबल अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CF3COOH

CBr3COOH

CH3COOH

CCl3COOH

7. निम्न में से कौन सी अभिक्रिया - ब्रोमो एसीटिक अम्ल के  निर्माण में उपयोग होती है

A. कोल्बे अभिक्रिया

B. रीमर-टीमेन अभिक्रिया

C. हेल वोल्हार्ड जेलिन्स्की अभिक्रिया

D. पर्कि न अभिक्रिया

α

https://dl.doubtnut.com/l/_CPZWQj9rMliM
https://dl.doubtnut.com/l/_Mb58TsvLrLgL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से किस अम्ल का वियोजन गुणांक सबसे कम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHFCOOH

FCH2CH2COOH

BrCH2CH2COOH

CH3CHBrCOOH

9. प्रबलतम अम्ल है या निम्न में से किसकी अम्लीयता सर्वाधिक है

A. Cl2CH. COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_Mb58TsvLrLgL
https://dl.doubtnut.com/l/_v5j5YJfwMXDP
https://dl.doubtnut.com/l/_OWO6SFX8z8Q0


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2COOH

CH3COOH

Cl3C. COOH

10. निम्न में से अम्लीय प्रबलता का सही क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

CF3COOH > CHCl2COOH > HCOOH > C6H5CH2COOH > C

CH3COOH > HCOOH > CF3COOH > CHCl3COOH > C6H5C

HCOOH > C6H5CH2COOH > CF3COOH > CHCl2COOH > C

https://dl.doubtnut.com/l/_OWO6SFX8z8Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_UxC7ZFa9SQbK


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CF3COOH > CH3COH > HCOOH > CHCl2COOH > C6H5CH

11. ऑक्जेलिक अम्ल का टार्टरिक अम्ल से विभेदन इससे होता है

A. सोडियम बाइकार्बोनेट घोल

B. अमोनियामय सिल्वर नाइट्रे ट घोल

C. लिटमस पत्र

D. फिनॉल्पथैलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UxC7ZFa9SQbK
https://dl.doubtnut.com/l/_DnBzgWIc5Eul


12. निम्न में से किसका जल में सर्वाधिक आयनीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2ClCH2CH2COOH

CH3CHCl. CH2COOH

CH3. CH2. CCl2. COOH

CH3. CH2. CHCl. COOH

13. निम्नलिखित में सबसे अधिक अम्लीय कौन है

A. फॉर्मिक अम्ल

B. क्लोरोएसीटिक अम्ल

C. प्रोपिऑनिक अम्ल

D. एसीटिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_g0QG1beBag27
https://dl.doubtnut.com/l/_dbwHjE7NWhdg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रोपिओनिक अम्ल,  के  साथ एक डाइब्रोमो उत्पाद देता है जिसकी संरचना होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Br2

P

CH2Br − CHBr − COOH

H −

Br

∣

C
∣

Br

− CH2COOH

CH2Br − CH2 − COBr

CH3 −

Br

∣

C
∣

Br

− COOH

15. क्षारीय पोटेशियम परमैगनेट द्वारा लैक्टिक अम्ल का ऑक्सीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dbwHjE7NWhdg
https://dl.doubtnut.com/l/_UDuNDmQFQPV6
https://dl.doubtnut.com/l/_dsHTjHoBoxtQ


A. टार्टरिक अम्ल

B. पायरुविक अम्ल

C. सिनेमिक अम्ल

D. प्रोपियोनिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. अभिक्रिया  कहलाती है

A. हेल-वोल्हार्ड-जेलिस्की अभिक्रिया

B. स्टीफे न अभिक्रिया

C. रोजेनमुण्ड अभिक्रिया

D. हुन्सडीकर अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + Cl2
P

−−→ ClCH2COOH + HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_dsHTjHoBoxtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nKaZukcRewjQ


17. लैक्टिक मल सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर देता है

A. एसीटिक अम्ल

B. प्रोपिऑनिक अम्ल

C. एक्रिलिक अम्ल

D. फॉर्मिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

18. निम्न में सबसे दुर्बल अम्ल होगा

A. 

B. 

C. 

CH3COOH

Cl2CH2COOH

Cl2CHCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_nKaZukcRewjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ogn42Bja2fvB
https://dl.doubtnut.com/l/_8SZhPddu3iYv


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl3COOH

19. . उत्पाद B है

A. मैलोनिक अम्ल

B. ग्लाइकोलिक अम्ल

C. लैक्टिक अम्ल

D. मैलिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
HCN
−−→ A

HOH
−−→ B

20. लैक्टिक अम्ल के  अणु में है

https://dl.doubtnut.com/l/_8SZhPddu3iYv
https://dl.doubtnut.com/l/_hh52SweuiiM3
https://dl.doubtnut.com/l/_DSGHV7WKoip3


A. एक किरेल कार्बन परमाणु

B. दो किरेल कार्बन परमाणु

C. कोई किरेल कार्बन परमाणु नहीं

D. असममित अणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न काब्रेक्सिलिक अम्लों की अम्ल प्रबलता का सही क्रम है 

A. BltDgt AgtC

B. DltAltCltB

C. DltAltBltC

https://dl.doubtnut.com/l/_DSGHV7WKoip3
https://dl.doubtnut.com/l/_BCXqabmU7t8w


D. AltDltCltB

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. टाटेरिक अम्ल में प्रकाशिक समावयवियों की संख्या है :

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न यौगिकों में से सर्वाधिक अम्लीय यौगिक कौनसा है

https://dl.doubtnut.com/l/_BCXqabmU7t8w
https://dl.doubtnut.com/l/_LTjMuqP0ERuv
https://dl.doubtnut.com/l/_xeJqWiPRAI9o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

HCOOH

CH3CH2CH(Cl)CO2H

ClCH2CH2CH2COOH

24. अम्लीय सामर्थ्य का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

CH3COOH > ClCH2COOH > Cl2CHCOOH > Cl3. C. COOH

Cl3. C. COOH > Cl2CH. COOH > Cl. CH2COOH > CH3COOH

CH3COOH > Cl3. C. COOH > Cl2CH. COOH > Cl. CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_xeJqWiPRAI9o
https://dl.doubtnut.com/l/_UGZTVs2ntBxw


Multiple Choice Questions एरोमैटिक कार्बोक्सिलिक अम्ल

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH > Cl. CH2COOH > Cl2CH. COOH > Cl3C. COOH

25. निम्न में से कौन सा यौगिक प्रकृ ति में सर्वाधिक अम्लीय है

A. क्लोरोब्यूटेनाइक अम्ल

B. 3-क्लोरोब्यूटेनाइक अम्ल

C. 2-क्लोरोब्यूटेनाइक अम्ल

D. ब्यूटेनाइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UGZTVs2ntBxw
https://dl.doubtnut.com/l/_kvSaN1c3uvcx


1. कौनसा यौगिक ऑयल ऑफ विन्टरग्रीन के  नाम से जाना जाता है

A. फे निल बेन्जोएट

B. फे निल सैलिसिलेट

C. फे निल एसीटेट

D. मेथिल सैलिसिलेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बोक्सिल क्रियात्मक समूह (-COOH functional group) किस में उपस्थित है

A. पिक्रिक अम्ल

B. बार्बिट्यूरिक अम्ल

C. ऐस्कार्बिक अम्ल

D. ऐस्पिरिन

https://dl.doubtnut.com/l/_bfLYK8foYKqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cCZZY19zHeFB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. इनमें से किसमें -COOH नहीं है

A. एस्प्रिन

B. बेंजोइक अम्ल

C. पिक्रिक अम्ल

D. सैलिसिलिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किस कार्बोक्सिलिक अम्ल की अम्लीय शक्ति सबसे कम होती है

A. पैरा-नाइट्रो बेंजोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_cCZZY19zHeFB
https://dl.doubtnut.com/l/_XvYCbFbwu1M9
https://dl.doubtnut.com/l/_cZVyccAWFKJj


B. पैरा-मिथाइलबेंजोइक अम्ल

C. पैरा-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

D. पैरा-मिथॉक्सीबेंजोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. आइसोथैलिक अम्ल का IUPAC नाम क्या है

A. बेंजीन -1,3 डाई कार्बोक्सिलिक अम्ल

B. बेंजीन - 1,2 डाई कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. बेंजीन - 1,4 डाई कार्बोक्सिलिक अम्ल

D. बेंजीन-1, 5 डाई कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZVyccAWFKJj
https://dl.doubtnut.com/l/_RG1CO7aztGbF
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb8kEJEkluKh


6. निम्न में से कौन आक्सीकरण पर बेन्जोइक अम्ल देगा

A. क्लोरोफिनॉल

B. क्लोरोटॉलुईन

C. क्लोरोबेन्जीन

D. बेन्जिल क्लोराइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. फिनॉल की सोडियम हाइड्रॉ क्साइड तथा कार्बन-डाइआक्साइड के  साथ अभिक्रिया होने पर

प्राप्त होने वाला मुख्य उत्पाद है

A. बेंजोइक अम्ल

B. सैलिसिलैल्डिहाइड

C. सैलिसिलिक अम्ल

D. थैलिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb8kEJEkluKh
https://dl.doubtnut.com/l/_WOd1A3hJ9UOY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन जलअपघटन पर बेन्जोइक अम्ल नहीं देता है

A. फे निल सायनाइड

B. बेन्जोइल क्लोराइड

C. बेन्जिल क्लोराइड

D. मेथिल बेन्जोएट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. o-जाइलीन का  की उपस्थिति में ऑक्सीकरण से बनता है

A. बेंजोइक अम्ल

V2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_WOd1A3hJ9UOY
https://dl.doubtnut.com/l/_e38rA6oSVV89
https://dl.doubtnut.com/l/_i3cluPIZjfCM


B. फे निल एसीटिक अम्ल

C. थैलिक अम्ल

D. एसीटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_i3cluPIZjfCM
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz4eT1AfNKHb


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 −

O

∣ ∣

C − C6H5

11. सैलिसिलिक अम्ल फिनॉल से किस अभिक्रिया द्वारा निर्मित किया जाता है

A. रीमर-टीमेन अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz4eT1AfNKHb
https://dl.doubtnut.com/l/_r9puDKBVeeI7


B. कोल्बे अभिक्रिया

C. कोल्बे विद्युत अपघटन अभिक्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. जब रीमर-टीमेन अभिक्रिया से प्राप्त कार्बोक्सी फिनॉल को Zn चूर्ण के  साथ अक्सीकृ त

कराते हैं, तो क्या प्राप्त होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_r9puDKBVeeI7
https://dl.doubtnut.com/l/_dEBh05pCmYWt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौनसा एरोमैटिक अम्ल अधिक अम्लीय है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dEBh05pCmYWt
https://dl.doubtnut.com/l/_7SM0JGYR4Rpw


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. बेन्जोइक अम्ल के  सल्फोनीकरण में मुख्यतः बनता है

A. o-सल्फोबेन्जोइक अम्ल

B. m- सल्फोबेन्जोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_7SM0JGYR4Rpw
https://dl.doubtnut.com/l/_aDfNfJ6rzcXi


C. p- सल्फोबेन्जोइक अम्ल

D. o- तथा p-सल्फोबेन्जोइक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.  


अभिक्रिया में D है

A. प्राथमिक एमीन

B. एक एमाइड

C. फे निल ऑइसोसाइनेट

D. एक लम्बी श्रृंखला वाला हाइड्रो कार्बन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDfNfJ6rzcXi
https://dl.doubtnut.com/l/_gbi81edkniRu


16. बेंजोइक अम्ल का अणु भार बेन्जीन में अधिक होता है एवं जल में कम होता है, क्योंकि

A. बेन्जीन की अपेक्षा जल का हिमांक कम है और क्वथनांक अधिक है

B. यह जल की अपेक्षा बेन्जीन में अधिक वियोजित होता है

C. यह जल में संयोजित और बेन्जीन में वियोजित होता है

D. यह जल में वियोजित और बेन्जीन में संयोजित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17.  की उपस्थिति में  द्वारा टॉलुईन के  ऑक्सीकरण का उत्पाद 'A'

जलीय NaOH के  साथ क्रिया करके  देगा

A. 

B. 

C. 

(CH3COO)2O CrO3

C6H5CHO

(C6H5CO)2O

C6H5COONa

https://dl.doubtnut.com/l/_gbi81edkniRu
https://dl.doubtnut.com/l/_ipQ5R2I4OW4p
https://dl.doubtnut.com/l/_XTTIOf3z3Tmf


D. 2, 4-डाईएसीटिल टॉलुईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन सा यौगिक  की उपस्थिति में एसीटिक एनहाइड्रा इड से क्रिया करके

एस्प्रिन बनाता है

A. 

B. 

C. 

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_XTTIOf3z3Tmf
https://dl.doubtnut.com/l/_0xC7ReNBPaCp


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. बेंजोइक अम्ल, X के  साथ गर्म करने पर बेन्जीन देता है और फिनॉल, Y के  साथ गर्म करने

पर बेन्जीन देता है इसलिये X और Yक्रमशः हैं

A. सोडालाइम और कॉपर

B. Zn रज और NaOH

C. Zn रज और सोडालाइम

D. सोडालाइम और Zn रज

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_0xC7ReNBPaCp
https://dl.doubtnut.com/l/_ERPMmkDYxlwr


वीडियो उत्तर देखें

20. बेन्जोइक अम्ल का नाइट्री करण देता है

A. 3-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

B. 2-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

C. 2,3-डाईनाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

D. 2,4-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन अधिकतम अम्लीय है

A. o-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

B. m-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

C. p-नाइट्रो बेन्जोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_ERPMmkDYxlwr
https://dl.doubtnut.com/l/_2wNTzIsYhW4s
https://dl.doubtnut.com/l/_kpzm7ZX3zrEq


D. p-नाइट्रो फिनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. बेन्जोइक अम्ल  ताप पर  से क्रिया करके  बनाता है

A. बेंजोइल क्लोराइड

B. o-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

C. p-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

D. बेन्जिल क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C PCl5

23. बेंजोइक अम्ल, किस कारण से सैलिसिलिक अम्ल से कम अम्लीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_kpzm7ZX3zrEq
https://dl.doubtnut.com/l/_SOsGItoZCs2b
https://dl.doubtnut.com/l/_RuQ9DGnpAiBn


A. हाइड्रो जन बन्ध के  कारण

B. प्रेरणिक प्रभाव के  कारण

C. अनुनाद के  कारण

D. इन सभी के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_RuQ9DGnpAiBn
https://dl.doubtnut.com/l/_4VWQxR6WrhlR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. सिल्वर बेन्जोएट, ब्रोमीन से क्रिया कर बनाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4VWQxR6WrhlR
https://dl.doubtnut.com/l/_j3sMKStB7iQK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j3sMKStB7iQK


26. बेन्जोइक अम्ल,  से क्रिया कर देता है

A. p-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

B. o-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

C. 2,4-डाइक्लोरोबेंजोइक अम्ल

D. m-क्लोरोबेंजोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 /FeCl3

27. हिन्सबर्ग अभिकर्मक है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MPxoxXpni0VZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JNOcvJyxoLPD


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीयता पर विचार कीजिए। 

I.  


II.  


III.  


IV.  


निम्न में से कौन-सा क्रम सही है ?

A. 2gt4gt1gt3

B. 2gt4gt3gt1

C. 1gt2gt3gt4

D. 2gt3gt4gt1

PhCOOH

o − NO2C6H4COOH

p − NO2C6H4COOH

m − NO2C6H4COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JNOcvJyxoLPD
https://dl.doubtnut.com/l/_CUWXCs0AjxrM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. o-टॉलुईक अम्ल , के  साथ अभिक्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Br2 + Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_CUWXCs0AjxrM
https://dl.doubtnut.com/l/_LGAXaNtuz1XZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. 4-मेथिल बेंजीन सल्फोनिक अम्ल, सोडियम एसीटेट के  साथ क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_LGAXaNtuz1XZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HsnDsP8AzsMe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. 2-हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल का जिं क चूर्ण के  साथ आसवन करने पर क्या होता है, इससे

क्या प्राप्त होता है

A. फिनॉल

B. बेंजोइक अम्ल

C. बेन्जल्डिहाइड

D. एक बहुलक यौगिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से कौन बेन्जोइक अम्ल से दुर्बल है

https://dl.doubtnut.com/l/_HsnDsP8AzsMe
https://dl.doubtnut.com/l/_ci6sAceKtojI
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg87GXEAWPUo


A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Yg87GXEAWPUo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में से किसका  मान उच्च होता है

A. 

B. 

C. 

pKa

https://dl.doubtnut.com/l/_Yg87GXEAWPUo
https://dl.doubtnut.com/l/_y623DFbbaZ68


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिये प्रायोगिक परिस्थिती है 

A. KOH की उपस्थिति में

B. गर्म करने पर

C. NaOH की उपस्थिति में CaO

D. HCI की उपस्थिति में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_y623DFbbaZ68
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge045mfmfjQN


वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित में से कौन, उत्प्रेरकीय ऑक्सीकरण द्वारा निर्मित थैलिक अम्ल का एक घटक है

A. बेन्जीन

B. सैलिसिलिक अम्ल

C. एन्धानिलिक अम्ल

D. नैफ्थेलीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36.  को  के  साथ गर्म करने पर कौन उत्सर्जित होता है

A. 

B. 

C. 

C6H
14
5 COOH Na2CO3

CO2

14CO2

CO

https://dl.doubtnut.com/l/_Ge045mfmfjQN
https://dl.doubtnut.com/l/_jMtzB3oGULaB
https://dl.doubtnut.com/l/_d92dFlXalSsR


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. विं टरग्रीन तेल परिक्षण में अभिक्रिया 

सेलिसिलिक अम्ल  उत्पाद प्रयुक्त होता है। प्राप्त उत्पाद में  विलयन

द्वारा अभिकृ त कराया जाता है 

उपरोक्त अभिक्रिया में लुप्त अभिकर्मक है

A. NaOH

B. एथेनॉल

C. मेथेनॉल

D. फिनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ
−−−−−−−−→

 सांद्र H2SO4

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_d92dFlXalSsR
https://dl.doubtnut.com/l/_KoKmogwCYNFe


38. अभिक्रिया के  एक सेट में m-ब्रोमोबेन्जोइक अम्ल से उत्पाद D प्राप्त हुआ। उत्पाद D की

पहचान कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_2n8M1feLX1mK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न यौगिकों में से सबसे अधिक अम्लीय है

A. p-नाइट्रो फीनॉल

B. p-हाइड्रॉ क्सीबेंजोइक अम्ल

C. o-हाइड्रॉ क्सीबेंजोइक अम्ल

D. p-टॉलूइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. बेन्जोइक अम्ल, o-टॉल्युइक अम्ल तथा p-टॉल्युइक अम्ल की संबंधित अम्लीय प्रबलता

घटते हुए क्रम में होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_2n8M1feLX1mK
https://dl.doubtnut.com/l/_2YSYyXHENMdI
https://dl.doubtnut.com/l/_wNEGMtHbFCXS


A. p-टॉल्युइक अम्ल >o-टॉल्युइक अम्ल >बेन्जोइक अम्ल

B. o-टॉल्युइक अम्ल >p-टॉल्युइक अम्ल >बेन्जोइक अम्ल

C. p-टॉल्युइक अम्ल >बेन्जोइक अम्ल >o-टॉल्युइक अम्ल

D. o-टॉल्युइक अम्ल >बेन्जोइक अम्ल >p-टॉल्युइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्नलिखित यौगिकों की अम्लता का सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

I > II > III > IV

III > I > II > IV

III > IV > II > I

https://dl.doubtnut.com/l/_wNEGMtHbFCXS
https://dl.doubtnut.com/l/_A8ip0zKn5vKC


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I > III > IV > II

42. निम्न क्रिया में 

 यौगिक है

A. थैलिक एनहाइड्रा इड

B. थैलिक अम्ल

C. o-जाइलीन

D. बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C8H6O4

Δ
−−→ X

NH3

−−→ , X

https://dl.doubtnut.com/l/_A8ip0zKn5vKC
https://dl.doubtnut.com/l/_2CWtW3kuLWKK


43. एस्प्रिन प्राप्त होता है, जब सैलिसिलिक अम्ल तथा ........ की क्रिया होती है

A. एसीटोन

B. एसीटेल्डिहाइड

C. एसीटिल क्लोराइड

D. एसीटिक एनहाइड्रा इड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. बेंजीन कार्बल्डिहाइड सांद्र NaOH विलयन से क्रिया कर उत्पाद A तथा B देता है। उत्पाद A

का उपयोग खाद्य परिरक्षक के  रूप में होता है। तथा उत्पाद B एक एरोमैटिक हाइड्रॉ क्सी यौगिक

है जहाँ OH समूह अगली बेंजीन वलय के   संकरित कार्बन परमाणु से जुड़ा रहता है। उत्पाद

A तथा B क्रमशः है

A. सोडियम बेंजोएट और फिनॉल

B. सोडियम बेंजोएट और फे निल मिथनॉल

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_hWGoR9NYGA2D
https://dl.doubtnut.com/l/_79l9ZxDqCAzt


C. सोडियम बेंजोएट और क्रिसॉल

D. सोडियम बेंजोएट और पिक्रिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न यौगिक का उपयोग किया जाता है 

A. एक एन्टीइनफ्लेमेट्री  कारक के  रुप में

B. एक दर्दनाशक के  रुप में

C. एक सम्मोहक के  रुप में

https://dl.doubtnut.com/l/_79l9ZxDqCAzt
https://dl.doubtnut.com/l/_3ndqGQrxFSEz


D. एक पूर्तिरोधी के  रुप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन, एक खाद्य परिरक्षक के  रुप में प्रयुक्त किया जा सकता है

A. सोडियम एसीटेट

B. सोडियम प्रोपियोनिक

C. सोडियम बेन्जोएट

D. सोडियम ऑक्जेलेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ndqGQrxFSEz
https://dl.doubtnut.com/l/_IkigsQU4gpFs


Multiple Choice Questions विभिन्न कार्बोक्सिलिक अम्ल

47. निम्न अभिक्रिया के  क्रम में 

 


प्रारम्भिक यौगिक 'P' है

A. o - ब्रोमो टॉलूईन

B. o- नाइट्रो  टॉलूईन

C. p- नाइट्रो  टॉलूईन

D. m-नाइट्रो  टॉलूईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. विनेगर (सिरका) है

https://dl.doubtnut.com/l/_3Nf93VaHSNrc
https://dl.doubtnut.com/l/_jUqvwQVm3jyQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

HCOOH

CH3CHO

CH3COOH

2. निम्न में से सर्वाधिक अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2COOH

C6H5COOH

CD3COOH

CH3CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_jUqvwQVm3jyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5F1L1nmzvajL


3. निम्न में से अम्लीय शक्ति का कौन-सा क्रम सही नहीं हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl3. C. COOH > Cl2. CH. COOH > Cl. CH2. COOH

H. COOH > CH3COOH > C6H5COOH

CH3COOH > CH3. CH2. COOH > (CH3)2. CH. COOH

4. ग्लिसरॉल का बिस्मथ नाइट्रे ट के  साथ ऑक्सीकरण कराने पर उत्पन्न होता है

A. ग्लिसरिक अम्ल

B. ग्लायऑक्सेलिक अम्ल

C. ऑक्सेलिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_5F1L1nmzvajL
https://dl.doubtnut.com/l/_8ePosUxDRJJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_e0Em6Xkhwvpj


D. मीसो ऑक्सेलिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. बेकिं ग सोड़ा को सिरका में मिश्रित करने पर मुक्त गैस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO

CO2

CH4

O2

6. निम्न में से कौन, अम्लीय  के  रंग को रंगविहीन कर देता हैKMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_e0Em6Xkhwvpj
https://dl.doubtnut.com/l/_IlcanrT8tfLD
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bjij8za4bs2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CH2COOH

COOH. COOH

CH3COOC2H5

7. अपचायक गुण दर्शाने वाला वसा अम्ल है

A. एसीटिक अम्ल

B. एथेनोइक अम्ल

C. ऑक्जेलिक अम्ल

D. फॉर्मिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Bjij8za4bs2
https://dl.doubtnut.com/l/_YqloILzvpltu


8. निम्न में से कौन एक उभयधर्मी अम्ल है

A. ग्लाइसीन

B. सैलिसिलिक अम्ल

C. बेंजोइक अम्ल

D. साइट्रिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.  का रंग किसके  द्वारा विरंजित होगा

A. सिनेमिक अम्ल

B. बेंजोइक अम्ल

C. o-थैलिक अम्ल

Br2 /CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_YqloILzvpltu
https://dl.doubtnut.com/l/_rGFPk6cK0FXz
https://dl.doubtnut.com/l/_25GDMqTbGiK1


D. एसीटोफिनॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन ज्विटर आयन के  रूप में स्थित नहीं होता है

A. ग्लायसीन

B. ग्लूटामिक अम्ल

C. सल्फे निलिक अम्ल

D. p-एमीनोबेंजोइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_25GDMqTbGiK1
https://dl.doubtnut.com/l/_oxN1ITtLCgDU


11. कै ल्शियम फॉर्मेट एवं कै ल्शियम एसीटेट के  मिश्रण के  शुष्क आसवन के  दौरान निम्न में से

कौनसा यौगिक नहीं मिलता है

A. प्रोपेनल

B. प्रोपेनोन

C. एथेनल

D. मैथेनल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्बोक्सिलिक अम्ल की अम्लीय शक्ति का सही क्रम है

A. फॉर्मिक अम्ल lt बेंजोइक अम्ल lt एसीटिक अम्ल

B. फॉर्मिक अम्ल (एसीटिक अम्ल lt बेंजोइक अम्ल

C. एसीटिक अम्ल lt फॉर्मिक अम्ल lt बेंजोइक अम्ल

D. एसीटिक अम्ल lt बेंजोइक अम्ल lt फॉर्मिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_zxBE1QbDPlwT
https://dl.doubtnut.com/l/_fC8tI7ZZ2mqT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक रंगहीन कार्बनिक यौगिक, सोडियम नाइट्रा इट और तनु HCl के  मिश्रण के  साथ तीव्र

बुदबुदाहट देता है। यह हो सकता है:

A. ग्लूकोज

B. ऑक्जेलिक अम्ल

C. यूरिया

D. बेन्जोइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fC8tI7ZZ2mqT
https://dl.doubtnut.com/l/_ff1KLt19tIaE


14. नीचे दिये गए यौगिकों के  अम्लीयता का सही क्रम है 

A. 1gt2gt3

B. 1gt3gt2

C. 3gt1gt2

D. 3gt2gt1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. कार्बोक्‍सिलिक अम्लें के  क्वथनांक समतुल्य आण्‍विक द्रव्यमान वाले ऐल्‍डिहाइडो, कीटोनों

तथायहां तक कि ऐल्कोहॉलों से उच्चतर होते हैं। यह किसके  कारण होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_5WYJVqqXUYr9
https://dl.doubtnut.com/l/_JmXArlD6ntYa


Critical Thinking

A. अन्तःआण्विक हाइड्रो जन बंधन बनने से

B. कार्बोक्सिलेट आयन के  बनने से

C. कार्बोक्सिलिक अम्लों का अधिक व्यापक संगुणन वान्डर वाल्स आकर्षण बलों के  द्वारा

होता है

D. अन्तरआण्विक हाइड्रो जन बंधन बनने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एथिल एस्टर . उत्पाद Pहै

A. 

CH3MgBr

−−−−−→
आधिक्य

P

https://dl.doubtnut.com/l/_JmXArlD6ntYa
https://dl.doubtnut.com/l/_V5XRMoXmGN3y


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  मेथेनॉल में  उत्प्रेरक पर

हाइड्रो जनीकरण से बनेगा

A. 

C6H5CHOH − COOH Rh − Al2O3

C6H5COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_V5XRMoXmGN3y
https://dl.doubtnut.com/l/_8TKU3aazowxS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H11CHOHCOOH

C6H5CHOHCH2OH

C6H11CH2COOH

3. निम्न में से किसमें प्रोटोन अधिक अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

(CH3)2C = CH2

CH3COCH2COCH3

(CH3CO)3CH

https://dl.doubtnut.com/l/_8TKU3aazowxS
https://dl.doubtnut.com/l/_DaTjSKLwTp8R
https://dl.doubtnut.com/l/_Dd72sYLToDQf


4. ऋणायन  में दो कार्बन ऑक्सीजन बन्धों की लम्बाइयाँ समान हैं, इसका कारण है

A. 2-मेथाक्सी प्रोपेन

B. C = O बन्ध, C-Oबन्ध से दुर्बल है

C. ऋणायन  की दो अनुनादी संरचनायें हैं

D. अम्ल अणु से एक प्रोटॉन हटने से ऋणायन बनते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HCOO−

HCOO−

5.  अणु सूत्र वाला कार्बनिक यौगिक सोडियम के  साथ क्रिया नहीं करता है। Hl की

अधिकता में यह यौगिक के वल एक ही प्रकार का ऐल्किल हैलाइड देता है। कार्बनिक यौगिक का

सूत्र होगा

A. एथाक्सी एथेन

B. 2-मेथाक्सी प्रोपेन

C. 1-मेथाक्सी प्रोपेन

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_Dd72sYLToDQf
https://dl.doubtnut.com/l/_UD8AXWMAAuPF


D. 1-ब्यूटेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  को , से अपचयित करने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − COOH LiAlH4

CH3 − CH2 − COOH

CH2 = CH − CH2OH

CH3 − CH2 − CH2OH

CH3 − CH2 − CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_UD8AXWMAAuPF
https://dl.doubtnut.com/l/_mcZX5W9FmPr4


7. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  समुच्चय में, एसिटिक अम्ल , उत्पाद C बनाती है 

 


 उत्पाद C होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + PCl5 → A

A
C6H6

−−−−−−−−→
 निर्जल  AlCl3

B
C6H5MgBr

−−−−−−→
 ईथर  

C

CH3 −

C2H5

∣

C (OH)C6H5

CH3CH(OH)C2H5

CH3COC6H5

CH3CH(OH)C6H5

8. कार्बोक्सिलिक अम्ल निम्न के  कारण से, फिनॉल एवं एल्कोहल की अपेक्षा अधिक अम्लीय

होते हैं।

A. अन्तर अणुक हाइड्रो जन बन्ध

B. द्विलकों का बनना

https://dl.doubtnut.com/l/_sIOglrpa0Gz2
https://dl.doubtnut.com/l/_nH4gFlgbPZW1


C. उच्चतर अम्लीय हाइड्रो जन

D. उनके  संयुग्मी क्षारक के  अनुनाद स्थायीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.  को  में परिवर्तित करने में प्रयुक्त

अभिकर्मकों का सही क्रम होगा-

A. 

B. 

C. 

D. `KCN,H^(+)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R − CH2 − CH2OH RCH2CH2COOH

PBr3, KCN, H3O
+

PBr3, KCN, H2

HCN, PBr3, H +

https://dl.doubtnut.com/l/_nH4gFlgbPZW1
https://dl.doubtnut.com/l/_YGogC2lxmjiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oh2Mzr4aUZRs


10. प्रोपियोनिक अम्ल जलीय सोडियम बाइकार्बोनेट के  साथ अभिक्रिया करके   मुक्त

करता है  का 'C' आता है

A. मेथिल समूह से

B. कोर्बोक्सिलिक अम्ल समूह से

C. मेथिलीन समूह से

D. बाईकार्बोनेट से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

11. बेंजोइक अम्ल निम्न में से किसके  साथ क्रिया करके  बेंजोइल क्लोराइड बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl2, hv

SO2Cl2

SOCl2

Cl2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_oh2Mzr4aUZRs
https://dl.doubtnut.com/l/_wwbCVkJGwImO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न यौगिकों के  क्वथनांकों का सही क्रम है 

A. 1gt2gt3

B. 3gt1gt2

C. 1gt3gt2

D. 3gt2gt1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwbCVkJGwImO
https://dl.doubtnut.com/l/_jG16tf6TDZLz


13. जल में अविलेय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

CaO

CaC2O4

Ca(OH)2

14. निम्न में से कौन ऑर्थो/पैरा निर्देशक समूह है

A. 

B. 

C. 

D. 

COOH

CN

COCH3

NHCOCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_mqALPPEkkyZe
https://dl.doubtnut.com/l/_KVhPfqdcuaY4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. ब्यूटेन-2-ओन को प्रोपेनोइक अम्ल में कै से परिवर्तित करेंगे

A. टॉलेन्स अभिकर्मक

B. फे हलिंग विलयन

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaOH /I2 /H +

NaOH /NaI /H +

16. निम्न में से किस अम्ल को ग्रिगनार्ड अभिकर्मक द्वारा नहीं बनाया जा सकता है

A. एसीटिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_KVhPfqdcuaY4
https://dl.doubtnut.com/l/_OLMWBXnLoqB9
https://dl.doubtnut.com/l/_N6dg2luQ41s9


B. सक्सीनिक अम्ल

C. फॉर्मिक अम्ल

D. इन सभी को

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में E, F और G की सही संरचना है 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_N6dg2luQ41s9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjQ0hzgflJfQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में उत्पाद Y है 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjQ0hzgflJfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PrgJuaEBpUjN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. मेथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड,  के  साथ जल अपघटन अभिक्रिया होने पर देता है

A. मेथिल सल्फोनिक अम्ल

B. डाईथायोएसीटिक अम्ल

C. मेथेन सल्फीनिक अम्ल

D. एथेन थायोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

20. 

उपरोक्त अभिक्रिया है

CH3 −

O

∣ ∣

C − OCH3 + C2H5OH
H + OH −

−−−−−→ CH3 −

O

∣ ∣

C − OC2H5 − CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_PrgJuaEBpUjN
https://dl.doubtnut.com/l/_CGqnoKJXDqsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wvEF2WOJpg0M


A. पर्कि न अभिक्रिया

B. क्लेजन श्मिट अभिक्रिया

C. एस्टरीकरण

D. ट्रां स-एस्टरीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21.  


ऊपर दी गई क्रिया में उत्पाद प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. (a) तथा (b) दोनों

CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C − OC2H5

Na
∗

OH
−−−→
H2O

∗

CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C −
∗

O
−

CH3 − CH2 −

O∗

∣ ∣

C − O−

CH3CH2 −
∗

O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_wvEF2WOJpg0M
https://dl.doubtnut.com/l/_zqblgEVYXRGC


Jee Advanced More Than One Correct Answers

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौनसा अभिकर्मक सान्द्र NaOH के  साथ अभिक्रिया करके  तत्पश्चात्

अम्लीकरण द्वारा निम्नलिखित लेक्टोन को एकमात्र उत्पाद की तरह देता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_zqblgEVYXRGC
https://dl.doubtnut.com/l/_NDlpZsxH6T2o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.  की अभिक्रिया  तथा KOH के  मिश्रण के  साथ कराने पर 

 मुख्य उत्पाद के  रुप में प्राप्त होता है। इस अभिक्रिया में जो मध्यक्रियाकारक भाग

लेता है, वह है

R −

O

∣ ∣

C − NH2 Br2

R − NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_NDlpZsxH6T2o
https://dl.doubtnut.com/l/_OaCTYNW3ESuE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

R −

O

∣ ∣

C − NHBr

R − NHBr

R − N = C = O

3. निम्न में से कौन क्षारीय  के  साथ ऑक्सीकरण पर तनु HCI के  साथ अम्लीकरण

द्वारा बेंजोइक अम्ल देता है

A. टॉलुईन

B. इथाइल बेंजीन

C. आइसोप्रोपाइल बेंजीन

D. तृतीयक ब्यूटिल बेंजीन

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OaCTYNW3ESuE
https://dl.doubtnut.com/l/_0ypjDc0HdIUD


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

4. HCOOH के  संदर्भ में निम्न में से कौनसा कथन सही है

A. यह  की तुलना में प्रबल अम्ल है

B. यह  के  साथ फॉर्मिल क्लोराइड बनाता है

C. यह सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर CO तश्या  देता है

D. यह टॉलेन अभिकर्मक को अपचयित करता है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

PCI5

H2SO4 H2O

5. निम्नलिखित स्कीम (scheme) में TUV और Wके  संदर्भ में, दिए प्रकथनों में कौन प्रकथन

सही है/हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_0ypjDc0HdIUD
https://dl.doubtnut.com/l/_PWTG0gUEuK8n
https://dl.doubtnut.com/l/_vifyodG0y05t


Jee Advanced Reasoning Type Questions

A. T गर्म जलीय NaOH में घुलनशील है

B. U प्रकाशीय सक्रिय (optically active) है

C. W का आण्विक सूत्र (molecular formula)  है

D. V की जलीय  के  साथ अभिक्रिया कराने पर। बुदबुदाहट होती है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

C10H18O4

NaHCO3

1. वक्तव्य I p- हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल का क्वथनांक o -हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल से कम

होता है| 

https://dl.doubtnut.com/l/_vifyodG0y05t
https://dl.doubtnut.com/l/_SCp9qJNBs1lE


वक्तव्य II p -हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल में अन्तरआण्विक हाइड्रो जन बन्ध उपस्थित होता है|

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1 : पेराएसिड, संगत कार्बोक्सिलिक अम्लों की तुलना में अधिक प्रबल अम्ल है। 

कथन 2: कार्बोक्सिलिक अम्ल के  ऋणायन अनुनाद द्वारा स्थायी हो जाते हैं लेकिन पेराएसिड के

नहीं।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_SCp9qJNBs1lE
https://dl.doubtnut.com/l/_iYqbSbBfveTg


D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.  में  समूह उपस्थित होता है परन्तु यह

धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण नहीं देता है। कारण स्पष्ट कीजिए।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2COCH2COOC2H5 CH3COO −

https://dl.doubtnut.com/l/_iYqbSbBfveTg
https://dl.doubtnut.com/l/_hc8JxOepNI8C


4. वक्तव्य I - ऐसीटिक अम्ल हैलोफार्म अभिक्रिया नहीं देता है। 

व्यक्तव्य II - ऐसीटिक अम्ल में -हाइड्रो जन परमाणु उपस्थति नहीं है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

5. कथन 1 : एकाइलिक अम्ल , बेंजोइक अम्ल ( )

की तुलना में एक दुर्बल अम्ल है। 

कथन 2: इथाइलीनीक द्विबंध, बेंजीन बलय की तुलना में न्यून इलेक्ट्रॉ न दाता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

(CH2 = CHCOOH) C6H5COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_lVllKdylI6nk
https://dl.doubtnut.com/l/_mMhQQK3pX2cC


Jee Advanced Comprehension Type Questions

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. Passage -1 

हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन अभिक्रिया द्वारा RCONHA,  में परिवर्तित होता है, जिस

अभिक्रिया में RCONHBr बनता है, उसी अभिक्रिया के  आधार पर इस अभिक्रिया का नाम दिया

गया है। 

RNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_mMhQQK3pX2cC
https://dl.doubtnut.com/l/_6OLP11Fsf6hZ


 


फे निल पर इलेक्ट्रॉ न दाता समूह अभिक्रिया को सक्रिय करते हैं हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन

अभिक्रिया एक अन्तराआण्विक (intramolecular) अभिक्रिया है। 

निम्न में से किसकी उपस्थिति में यौगिक (i) का यौगिक (ii) में परिवर्तन होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KBr

KBr + CH3ONa

KBr + KOH

Br2 + KOH

https://dl.doubtnut.com/l/_6OLP11Fsf6hZ


2. Passage -1 

हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन अभिक्रिया द्वारा , , में परिवर्तित होता है, जिस

अभिक्रिया में RCONHBr बनता है, उसी अभिक्रिया के  आधार पर इस अभिक्रिया का नाम दिया

गया है। 

 


फे निल पर इलेक्ट्रॉ न दाता समूह अभिक्रिया को सक्रिय करते हैं हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन

अभिक्रिया एक अन्तराआण्विक (intramolecular) अभिक्रिया है। 

हॉफमैन ब्रोमाइड की क्रिया का दर निर्धारक पद कौनसा है

A. (i) का निर्माण

RCONH2 RNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_6OLP11Fsf6hZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WKXfIXQYybAg


B. (ii) का निर्माण

C. (iii) का निर्माण

D. (iv) का निर्माण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. Passage -1 

हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन अभिक्रिया द्वारा RCONHA,  में परिवर्तित होता है, जिस

अभिक्रिया में RCONHBr बनता है, उसी अभिक्रिया के  आधार पर इस अभिक्रिया का नाम दिया

गया है। 

RNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_WKXfIXQYybAg
https://dl.doubtnut.com/l/_VFFdHGRdU3ii


 


फे निल पर इलेक्ट्रॉ न दाता समूह अभिक्रिया को सक्रिय करते हैं हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन

अभिक्रिया एक अन्तराआण्विक (intramolecular) अभिक्रिया है। 

संघटित एमीन निर्मित होती है जब (i) और (ii) मिश्रण के  अन्तर्गत हॉफमैन ब्रोमाइड अपघटन

करते हैं 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_VFFdHGRdU3ii


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

4. Passage -2 

संतृप्त एलिफे टिक कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय शक्ति मुख्यतः प्रतिस्थापी के  प्रेरणिक प्रभाव

पर तथा उसकी -COOH समूह के  w.rt स्थिति पर निर्भर करती है। जबकि इलेक्ट्रॉ न दाता

प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में कमी करते है, इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में वृद्धि

करते है। इलेक्ट्रॉ न दाता प्रतिस्थापी का अम्ल दुर्बलता प्रभाव तथा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी

का अम्ल प्रबलता प्रभाव p-स्थिति की तुलना में m-स्थिति पर अधिक निश्चित होता है। आर्थो

प्रभाव के  कारण, प्रतिस्थापी के  इलेक्ट्रॉ न दाता अथवा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी व्यवहार से अप्रभावित

रहते हुए o - प्रतिस्थापी बेंजोइक अम्ल सामान्यतः बेंजोइक अम्ल से प्रबल है। 

निम्न में से कौनसा जल में सर्वाधिक उच्च आयनीकृ त होगा

A. ClCH2CH2CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_VFFdHGRdU3ii
https://dl.doubtnut.com/l/_SNVIxloD1XRT


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHClCH2COOH

CH3CH2CCl2COOH

CH3CH2CHClCOOH

5. Passage -2 

संतृप्त एलिफे टिक कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय शक्ति मुख्यतः प्रतिस्थापी के  प्रेरणिक प्रभाव

पर तथा उसकी -COOH समूह के  w.rt स्थिति पर निर्भर करती है। जबकि इलेक्ट्रॉ न दाता

प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में कमी करते है, इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में वृद्धि

करते है। इलेक्ट्रॉ न दाता प्रतिस्थापी का अम्ल दुर्बलता प्रभाव तथा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी

का अम्ल प्रबलता प्रभाव p-स्थिति की तुलना में m-स्थिति पर अधिक निश्चित होता है। आर्थो

प्रभाव के  कारण, प्रतिस्थापी के  इलेक्ट्रॉ न दाता अथवा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी व्यवहार से अप्रभावित

रहते हुए o - प्रतिस्थापी बेंजोइक अम्ल सामान्यतः बेंजोइक अम्ल से प्रबल है। 

एसिटाइल सेलिसिलिक अम्ल (एस्प्रिन) का  3.5 है। मानव अमाशय में गैस्ट्रिक रस का pH

लगभग 2-3 तथा छोटी आंत में। pH लगभग 8 है एस्प्रिन होगी

pka

https://dl.doubtnut.com/l/_SNVIxloD1XRT
https://dl.doubtnut.com/l/_4vJdW9SNBeyT


A. छोटी आँत तथा अमाशय में अनआयनीकृ त

B. अमाशय में पूर्णतः आयनीकृ त तथा छोटी आंत में लगभग अनआयनीकृ त

C. अमाशय में आयनीकृ त तथा छोटी आंत में लगभग अनआयनीकृ त

D. छोटी आंत में आयनीकृ त तथा अभाशय में लगभग अनआयनीकृ त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. Passage -2 

संतृप्त एलिफे टिक कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय शक्ति मुख्यतः प्रतिस्थापी के  प्रेरणिक प्रभाव

पर तथा उसकी -COOH समूह के  w.rt स्थिति पर निर्भर करती है। जबकि इलेक्ट्रॉ न दाता

प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में कमी करते है, इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में वृद्धि

करते है। इलेक्ट्रॉ न दाता प्रतिस्थापी का अम्ल दुर्बलता प्रभाव तथा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी

का अम्ल प्रबलता प्रभाव p-स्थिति की तुलना में m-स्थिति पर अधिक निश्चित होता है। आर्थो

प्रभाव के  कारण, प्रतिस्थापी के  इलेक्ट्रॉ न दाता अथवा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी व्यवहार से अप्रभावित

रहते हुए o - प्रतिस्थापी बेंजोइक अम्ल सामान्यतः बेंजोइक अम्ल से प्रबल है। 

निम्न में से किस अम्ल का वियोजन स्थिरांक सबसे कम है

https://dl.doubtnut.com/l/_4vJdW9SNBeyT
https://dl.doubtnut.com/l/_Jv1A8diDPJzX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHFCOOH

FCH2CH2COOH

BrCH2CH2COOH

CH3CHBrCOOH

7. Passage -2 

संतृप्त एलिफे टिक कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय शक्ति मुख्यतः प्रतिस्थापी के  प्रेरणिक प्रभाव

पर तथा उसकी -COOH समूह के  w.rt स्थिति पर निर्भर करती है। जबकि इलेक्ट्रॉ न दाता

प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में कमी करते है, इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में वृद्धि

करते है। इलेक्ट्रॉ न दाता प्रतिस्थापी का अम्ल दुर्बलता प्रभाव तथा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी

का अम्ल प्रबलता प्रभाव p-स्थिति की तुलना में m-स्थिति पर अधिक निश्चित होता है। आर्थो

प्रभाव के  कारण, प्रतिस्थापी के  इलेक्ट्रॉ न दाता अथवा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी व्यवहार से अप्रभावित

रहते हुए o - प्रतिस्थापी बेंजोइक अम्ल सामान्यतः बेंजोइक अम्ल से प्रबल है। 

निम्न में से सबसे प्रबल अम्ल है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jv1A8diDPJzX
https://dl.doubtnut.com/l/_iEuXKmmhvlNR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

C6H5COOH

m − CH3OC6H4COOH

p − CH3OC6H4COOH

8. Passage -2 

संतृप्त एलिफे टिक कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीय शक्ति मुख्यतः प्रतिस्थापी के  प्रेरणिक प्रभाव

पर तथा उसकी -COOH समूह के  w.rt स्थिति पर निर्भर करती है। जबकि इलेक्ट्रॉ न दाता

प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में कमी करते है, इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी अम्लीय शक्ति में वृद्धि

करते है। इलेक्ट्रॉ न दाता प्रतिस्थापी का अम्ल दुर्बलता प्रभाव तथा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी

का अम्ल प्रबलता प्रभाव p-स्थिति की तुलना में m-स्थिति पर अधिक निश्चित होता है। आर्थो

प्रभाव के  कारण, प्रतिस्थापी के  इलेक्ट्रॉ न दाता अथवा इलेक्ट्रॉ न आकर्षी व्यवहार से अप्रभावित

रहते हुए o - प्रतिस्थापी बेंजोइक अम्ल सामान्यतः बेंजोइक अम्ल से प्रबल है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_iEuXKmmhvlNR
https://dl.doubtnut.com/l/_6BEnUIhXtdal


जब 4- मेथिलबेंजीन सल्फोनिक अम्ल को सोडियम एसीटेट की अधिकता के  साथ

जलअपघटित करते है तब निम्न में से प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. Passage - 3 

कॉलम I, II और II में क्रमशः आरम्भिक पदार्थ, अभिक्रिया अवस्थाएं  और अभिक्रियाओं के  प्रकार

हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_6BEnUIhXtdal
https://dl.doubtnut.com/l/_sOMDH4hCofWO


 


निम्नलिखित विकल्पों में से के वल सही संयोजन जिसमें अभिक्रिया मूलक प्रक्रिया द्वारा बढ़ती है,

हैं

A. (IV) (i) (Q)

B. (III) (ii) (P)

C. (II) (iii) (R)

D. (I) (ii) (R)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. Passage - 3 

कॉलम I, II और II में क्रमशः आरम्भिक पदार्थ, अभिक्रिया अवस्थाएं  और अभिक्रियाओं के  प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_sOMDH4hCofWO
https://dl.doubtnut.com/l/_aGzhp58jHkcu


हैं। 

 


बेन्जोइक अम्ल के  संश्लेषण के  लिए निम्नलिखित विकल्पों में से के वल सही संयोजन है

A. (II) (i) (S)

B. (I) (iv) (Q)

C. (IV) (ii) (P)

D. (III) (iv) (R)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. Passage - 3 

कॉलम I, II और II में क्रमशः आरम्भिक पदार्थ, अभिक्रिया अवस्थाएं  और अभिक्रियाओं के  प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_aGzhp58jHkcu
https://dl.doubtnut.com/l/_eDPjPztDyINE


हैं। 

 


निम्नलिखित विकल्पों में से के वल सही संयोजन जो कि दो भिन्न कार्बोक्सिलिक अम्ल देता है, हैं

A. (IV) (iii) (Q)

B. (II) (iv) (R)

C. (I) (i) (S)

D. (III) (iii) (P)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. Passage - VI 

एक कार्बनिक अम्ल  का आसानी से द्विक्षारकीय अम्ल में ऑक्सीकरण कियाP (C11H12O2)

https://dl.doubtnut.com/l/_eDPjPztDyINE
https://dl.doubtnut.com/l/_MF5ZvyeNEB6n


जा सकता है, जो एथिलीन ग्लाइकोल के  साथ अभिक्रिया करने पर एक बहलक डेक्रोन उत्पादित

करता है। ओजोनोलिसिस होने पर, P एक ऐलिफै टिक कीटोन, एक उत्पाद के  रूप में देता है। P

निम्नलिखित अभिक्रिया अनुक्रमों में Q बनाकर R देता है। यौगिक P दूसरी अभिक्रियाओं के

समुच्चय से भी होकर 5 उत्पादित करता है 

 


यौगिक R है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_MF5ZvyeNEB6n


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. Passage - VI 

एक कार्बनिक अम्ल  का आसानी से द्विक्षारकीय अम्ल में ऑक्सीकरण किया

जा सकता है, जो एथिलीन ग्लाइकोल के  साथ अभिक्रिया करने पर एक बहलक डेक्रोन उत्पादित

करता है। ओजोनोलिसिस होने पर, P एक ऐलिफै टिक कीटोन, एक उत्पाद के  रूप में देता है। P

निम्नलिखित अभिक्रिया अनुक्रमों में Q बनाकर R देता है। यौगिक P दूसरी अभिक्रियाओं के

समुच्चय से भी होकर 5 उत्पादित करता है 

 


यौगिक S है

P (C11H12O2)

https://dl.doubtnut.com/l/_MF5ZvyeNEB6n
https://dl.doubtnut.com/l/_xoSTJ0Zbe1lk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xoSTJ0Zbe1lk


Jee Advanced Integer Type Questions

1.  


उपरोक्त अभिक्रिया में प्राप्त उत्पादों की कु ल संख्या हैं

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि फॉर्मिक अम्ल, एसीटिक अम्ल, प्रोपेनोइक अम्ल तथा बेंजोइक अम्ल को फास्फोरस तथा

ब्रोमीन के  साथ मिलाते हैं तब कितने उत्पाद बनते है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xoSTJ0Zbe1lk
https://dl.doubtnut.com/l/_aX6jU164YPtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_y4m9fzC1f7YD


3.  को मिलाकर 

/ KOH के  साथ क्रिया कराते हैं तब कितने उत्पाद प्राप्त होते हैं

वीडियो उत्तर देखें

Br2

4. निम्न में से जलीय NaOH में घुलने वाले यौगिकों की कु ल संख्या हैं 

 


वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gIg5ydDDuNN
https://dl.doubtnut.com/l/_od15VZVqrzGB


वीडियो उत्तर देखें

5. उत्पाद P में कार्बोक्सिलिक अम्ल समूहों की कु ल संख्या है 

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से सोडियम बाइकार्बोनेट में घुलनशील यौगिकों की कु ल संख्या हैं : 

2, 4, 6- ट्रा ईनाइट्रो फिनॉल, बेंजोइक अम्ल, सेलिसिलिक अम्ल, एसिटाइल क्लोराइड, एसिटिक

एनहाइड्रा इड, ट्रा ईफ्लोरोइथनॉल, एसिटामाइड, बेंजीन सल्फोनिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_od15VZVqrzGB
https://dl.doubtnut.com/l/_pPy70acbQXus
https://dl.doubtnut.com/l/_7IOfmStTUrIv


7. कॉलम I में दी गई अभिक्रियाओं को कॉलम II में दिए गए उत्पादों से मिलाइये। 

वीडियो उत्तर देखें

8. परॉक्सीऐस्टरों के  लिए विभिन्न संभव तापीय विघटन पथ नीचे दर्शाये गये हैं। सूची-1 से प्रत्येक

पथ का सूची-II में लिखित एक उपयुक्त संरचना से सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_o8HSySf4r9uo
https://dl.doubtnut.com/l/_czK4HLZSKlBa


उत्तर देखें

9. सूची-I की अभिक्रियाओं के  मुख्य उत्पाद का सूची-II में दिए गए एक या अनेक सुयोग्य

अभिकारकों के  साथ अभिक्रिया करने पर इच्छित उत्पाद x बनाया जा सकता है। (दिया गया,

https://dl.doubtnut.com/l/_czK4HLZSKlBa
https://dl.doubtnut.com/l/_LEygrEjJ7fFq


Assertion Reason

अभिगामी अभिवृत्ति का क्रमः ऐरिल > ऐल्किल > हाइड्रो जन) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LEygrEjJ7fFq


1. प्रक्कथन ट्रा ईक्लोरो एसीटिक अम्ल, एसीटिक अम्ल से प्रबल है। 

कारण : इलेक्ट्रॉ न आकर्षी प्रतिस्थापी क्रियाशीलता को घटाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन: पहले चार एलिफै टिक मोनो कार्बोक्सिलिक अम्ल रंगहीन होते हैं। 

कारण : पाँच से अधिक कार्बन परमाणु वाले कार्बोक्सिलिक अम्ल जल में अविलेय होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_L1ScbasuP2Pw
https://dl.doubtnut.com/l/_IChi67jUvU3N


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : कार्बोक्सिलिक अम्ल कार्बोनिल समूह की अभिलाक्षणिक अभिक्रियाएँ  नहीं देते हैं।

कारण : कार्बोक्सिलिक अम्ल ठोस, द्रव व वाष्प अवस्था में चक्रीय द्विलक के  रुप में रहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_IChi67jUvU3N
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन मैलेइक अम्ल का द्वितीय वियोजन स्थिरांक फ्यूमेरिक अम्ल से अधिक होता है। 

कारण : अम्ल का वियोजन स्थिरांक जितना अधिक होता है उसका अम्लीय गुण उतना ही

अधिक होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUV6bUBs8KxU
https://dl.doubtnut.com/l/_8RmvkhJPKill


5. प्रक्कथन : निम्न अम्ल, प्रबल धनात्मक धातुओं  के  साथ क्रिया करके   के  बुलबुले देते हैं।

कारण :  की अपेक्षा तेजी से जलअपघटित होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

MeCOOC4H9, MeCOCH3

6. प्रक्कथन कार्बोक्सिलिक अम्लों के  गलनांकों में एक नियमित क्रम होता है। कारण :

कार्बोक्सिलिक अम्ल लाल फॉस्फोरस की उपस्थिति में, HI के  साथ अपचयित होकर एल्के न देते

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_D5C0b1llvxjd
https://dl.doubtnut.com/l/_I8NHZABJrnJk


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन: कार्बोक्सिलिक अम्लों का क्वथनांक एल्के नो से अधिक होता है। 

कारण : कार्बोक्सिलिक अम्ल अनुनाद संकर है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_I8NHZABJrnJk
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Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : फॉर्मिक अम्ल और ऑक्जेलिक अम्ल दोनों ही  विलयन को रंगहीन कर

देते हैं। 

कारण : दोनो ही आसानी से  तथा  में ऑक्सीकृ त हो जाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

CO2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_g5Trijp94nW4
https://dl.doubtnut.com/l/_lKqDDXBJu0yg


9. प्रक्कथन एस्टर जिनमें -हाइड्रो जन होते हैं, वे क्लेजन संघनन देते हैं। 

कारण : एस्टर का  द्वारा अपचयन, अम्ल देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

LiAIH4

10. प्रक्कथन : सिस्-3-क्लोरोप्रोपिओ-2-निक अम्ल अपने ट्रां स रूप से कम स्थायी है 

कारण : सिस् रूप का द्विध्रुव आघूर्ण ट्रां स रूप से अधिक है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_IKkLRFcln8kl
https://dl.doubtnut.com/l/_N5ToCqjwczuU


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5ToCqjwczuU

